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Einladung zur Sitzung des Gemeinderates
Zur Beratung der nachstehend aufgeführten Tagesord-
nungspunkte findet am

Mittwoch, 13.12.2023, 18.00 Uhr,
im Rathaus Edingen, Bürgersaal, eine öffentliche 

Sitzung des Gemeinderates
statt.
Hierzu wird die Bevölkerung herzlich eingeladen.
Die Tagesordnung und Beratungsunterlagen liegen im Sit-
zungssaal für die Zuhörerinnen und Zuhörer zur Einsicht-
nahme aus.
Tagesordnung:
1. Fragestunde der Bürgerinnen und Bürger
2. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher

Sitzung
3. Sachstandsbericht Glasfaserausbau in Edingen und

Neu-Edingen
4. Sachstandsbericht zur Klimaneutralität, Einführung

eines kommunalen Energiemanagements und Teilnah-
me am EEA-Zertifizierungsprozess

5. Ruftaxi 
- Bericht über die Nutzung und Abstimmung des wei-

teren Verfahrens -
6. Bebauungsplan „Ortsetter Edingen Nr. 3“

- Beschluss über die Beteiligung der Öffentlichkeit
gemäß § 3 Abs. 2 BauGB sowie der Behörden und 
Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 Abs. 2 BauGB -

7. Verwaltung der Jagdgenossenschaft Edingen-
Neckarhausen
- Einberufung der Jagdgenossenschaftsversammlung -
- Zustimmung zur Satzung der Jagdgenossenschaft -
- Neuvergabe Jagdpacht -

8. Digitalisierung der örtlichen Grundschulen
hier: Pestalozzi-Schule Edingen

9. Bekanntgaben
10. Anfragen aus dem Gemeinderat
König
Bürgermeister

Schließung der kommunalen Einrichtungen
am 14. Dezember
Am Donnerstag, 14.12.2023 freuen sich die Mitarbeiterin-
nen und Mitarbeiter der Gemeinde Edingen-Neckarhau-
sen und aller kommunalen Einrichtungen auf eine gemein-
same vorweihnachtliche Feier. Deshalb schließen an
diesem Tag die nachfolgenden kommunalen Einrichtun-
gen, für deren Betrieb Betreuungs-, Aufsichts- und Haus-
meisterpersonal benötigt wird, bereits ab 15.30 Uhr. 
 Gemeindeverwaltung 

o Rathaus Edingen
o Rathaus Neckarhausen (Schloss)
o Bauhof  

 Pestalozzi-Halle Edingen
 Werner Herold-Halle Edingen
 Kegelbahnen in der Werner Herold-Halle Edingen
 Eduard Schläfer-Halle Neckarhausen
 Freizeitbad Edingen-Neckarhausen

AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN &
MITTEILUNGEN DER GEMEINDE
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Kassenschluss ist um 14.30 Uhr | Badeschluss um
15.00 Uhr | Betriebsschluss: 15.30 Uhr

 Kleinhallenbad Edingen
 Seniorenbegegnungsstätte Edingen
 Seniorenbegegnungsstätte Neckarhausen 
 Bibliothek und Jugendbibliothek Edingen
 Jugendzentrum Edingen
 Kernzeit- und Hortbetreuung 

o an der Pestalozzi-Schule Edingen 
o an der Graf von Oberndorff-Schule Neckarhausen 

Die Eltern werden gebeten, ihre Kinder bis 15.30 Uhr aus
den kommunalen Betreuungseinrichtungen abzuholen.
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

Bebauungsplan „Nördliche Hauptstraße
Edingen“
Erneute Offenlegung des Bebauungsplanentwurfes
und des Entwurfs der zusammen mit ihm aufgestellten
örtlichen Bauvorschriften 
Der Gemeinderat der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
hat in öffentlicher Sitzung am 21.11.2023 den Entwurf des
Bebauungsplans „Nördliche Hauptstraße Edingen“ und
den Entwurf der örtlichen Bauvorschriften im Ortsteil
Edingen mit Datum vom 08.11.2023 gebilligt und die Ver-
öffentlichung im Internet nach § 3 Abs. 2 BauGB
beschlossen.
Der Planbereich wird begrenzt 
- im Norden durch die Grenzen der Grundstücke Flst.-Nr.
399/1 (Teil), 5440, 349 (Teil), 5448 (Teil),
- im Osten durch die Grenze des Grundstücks Flst.-Nr.
5451,
- im Süden durch die Straße „Untere Neugasse“ Flst.-Nr.
337 und
- im Westen durch die Grenzen der Grundstück Flst.-Nr.
349 (Teil), 399/4, 5356 (Teil), 399/2, 5355/1 (Teil), 399/1
Teil).
Die Lage des Plangebietes und die Abgrenzung des Gel-
tungsbereichs ergibt sich aus dem nachfolgenden Über-
sichtsplan.

Ziel und Zweck der Planung
Die Gemeinde Edingen-Neckarhausen befindet sich in der
seit Jahren stark prosperierenden Rhein-Neckar-Metro-
polregion. In diesem Zusammenhang besteht eine große
Nachfrage nach Wohnraum, welcher in Edingen-Neckar-
hausen in den vergangenen Jahren verstärkt durch die
Nutzung von Innenentwicklungspotentialen bedient wur-
de. Dieser Wohnraumnachfrage und dem Willen zur Nach-
verdichtung steht jedoch insbesondere in den unter-
schiedlich historisch geprägten Bereichen, vor allem
entlang der Hauptstraße und den angegliederten Neben-
straßen, auch der Erhalt und die Fortentwicklung von Bau-
kultur und historischem Bestand entgegen. In diesem
Spannungsfeld möchte die Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen den nördlichen Bereich entlang der Hauptstraße in
Edingen gezielt weiterentwickeln und einerseits Nachver-
dichtungen zulassen, andererseits auch eine Steuerungs-
wirkung nach modernen Ansprüchen entfalten. 
Diesem Anspruch soll der Bebauungsplan entlang der
Hauptstraße im nördlichen Teil von Edingen Rechnung
tragen. 
Der Entwurf des Bebauungsplans mit Planzeichnung,
textlichen Festsetzungen, örtlichen Bauvorschriften und
der Begründung werden vom 18.12.2023 bis 02.02.2024
unter dem folgenden Link auf der Internetseite der
Gemeinde veröffentlicht:
https://www.edingen-neckarhausen.de/buerger/bauen-w
ohnen/bebauungsplaene
Der Inhalt dieser ortsüblichen Bekanntmachung wird
ebenfalls auf der Internetseite der Gemeinde eingestellt.
Während der Dauer der Veröffentlichungsfrist können
Stellungnahmen abgegeben werden.
Die Aufstellung des Bebauungsplanes erfolgt im
beschleunigten Verfahren gemäß § 13a BauGB. Von der
Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 BauGB und vom Umwelt-
bericht nach § 2a BauGB wird deshalb abgesehen.

Während der Dauer der Veröffentlichungsfrist können
Stellungnahmen bei der Gemeinde zum Inhalt des Bebau-
ungsplanes abgegeben werden.
Die Stellungnahmen sollen elektronisch übermittelt wer-
den, 
- z.B. per E-Mail an 
dominik.eberle@edingen-neckarhausen.de 

oder bei Bedarf auch auf anderem Wege z.B. 
- schriftlich an die Gemeinde Edingen-Neckarhausen
oder
- mündlich zur Niederschrift im Rathaus während der all-

gemeinen Öffnungszeiten.
Zusätzlich zur Veröffentlichung im Internet können die
nach § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB genannten Unterlagen im o.g.
Zeitraum im Rathaus während der üblichen Öffnungszei-
ten eingesehen werden. 
Stellungnahmen, die nicht fristgerecht abgegeben wer-
den, können bei der Beschlussfassung über den Bauleit-
plan gemäß § 4a Abs. 5 BauGB unberücksichtigt bleiben,
sofern die Gemeinde deren Inhalt nicht kannte und nicht
hätte kennen müssen und deren Inhalt für die Rechtmä-
ßigkeit des Bauleitplans nicht von Bedeutung ist.
Es wird darauf hingewiesen, dass eine Vereinigung im Sin-
ne des § 4 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 des Umwelt-Rechtsbe-
helfsgesetzes in einem Rechtsbehelfsverfahren nach § 7
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Abs. 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes gemäß § 7
Abs. 3 Satz 1 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes mit
allen Einwendungen ausgeschlossen ist, die sie im Rah-
men der Veröffentlichungsfrist nicht oder nicht rechtzeitig
geltend gemacht hat, aber hätte geltend machen können.
Edingen-Neckarhausen, 07.12.2023
König
Bürgermeister

Bebauungsplan „Hundesportgelände beim
Sportzentrum“
Offenlegung des Bebauungsplanentwurfes und des
Entwurfs der zusammen mit ihm aufgestellten ört-
lichen Bauvorschriften 
Der Gemeinderat der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
hat in öffentlicher Sitzung am 21.11.2023 den Entwurf des
Bebauungsplans „Hundesportgelände beim Sportzen-
trum“ und den Entwurf der örtlichen Bauvorschriften im
Ortsteil Edingen mit Datum vom 09.10.2023 gebilligt und
die Veröffentlichung im Internet nach § 3 Abs. 2 BauGB
beschlossen.
Der Planbereich wird begrenzt 
- im Nordosten begrenzt durch die L-förmige Grenze zum
Flurstück 5394,
- im Südosten durch die Grenze zum Flurstück 5356 als
Teil der Parkplatzanlage,
- im Südwesten entlang der Mannheimer Straße durch
Flurstück 5252 als Teil des öffentlichen Geh- und Rad-
wegs 
und
- im Nordwesten entlang der Grenze zum Flurstück 5396.
Die Lage des Plangebietes und die Abgrenzung des Gel-
tungsbereichs ergibt sich aus dem nachfolgenden Über-
sichtsplan.

Ziel und Zweck der Planung
Im Zuge der Aufstellung des Bebauungsplans „Hunde-
sportgelände beim Sportzentrum“ sollen die bauleitplane-
rischen Voraussetzungen für die Umsiedlung der Hunde-
sportvereine an den Standort des vorhandenen Sport-
und Freizeitzentrums geschaffen werden.
Vereine erbringen wichtige soziale Aufgaben in allen
gesellschaftlichen Schichten und über Altersklassen hin-
weg.

Die Unterstützung der örtlichen Hundesportvereine för-
dert damit das kulturelle und soziale Leben und den Frei-
zeitsport. Die Umsiedlung der ortsansässigen Vereine
wurde bereits 2019 thematisiert, um eine bedarfs- und art-
gerechte Anpassung an einem landschaftlich eingebun-
denen Standort zu ermöglichen.
Mit der Fläche auf dem Sport- und Freizeitzentrum wurde
ein zentraler, gut erreichbarer Standort gefunden, der zur
weiteren Entwicklung und Bündelung des sozialen, kultu-
rellen und sportlichen Angebots der Gemeinde Edingen-
Neckarhausen führt.
Der Entwurf des Bebauungsplans mit Planzeichnung,
textlichen Festsetzungen, örtlichen Bauvorschriften und
der Begründung werden vom 18.12.2023 bis 02.02.2024
unter dem folgenden Link auf der Internetseite der
Gemeinde veröffentlicht:
https://www.edingen-neckarhausen.de/buerger/bauen-w
ohnen/bebauungsplaene
Der Inhalt dieser ortsüblichen Bekanntmachung wird
ebenfalls auf der Internetseite der Gemeinde eingestellt. 

Während der Dauer der Veröffentlichungsfrist können
Stellungnahmen bei der Gemeinde zum Inhalt des Bebau-
ungsplanes abgegeben werden.
Die Stellungnahmen sollen elektronisch übermittelt 
werden, 
- z.B. per E-Mail an 
dominik.eberle@edingen-neckarhausen.de 

oder bei Bedarf auch auf anderem Wege z.B. 
- schriftlich an die Gemeinde Edingen-Neckarhausen
oder
- mündlich zur Niederschrift im Rathaus während der all-

gemeinen Öffnungszeiten.
Zusätzlich zur Veröffentlichung im Internet können die
nach § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB genannten Unterlagen im o.g.
Zeitraum im Rathaus während der üblichen Öffnungszei-
ten eingesehen werden. 
Stellungnahmen, die nicht fristgerecht abgegeben wer-
den, können bei der Beschlussfassung über den Bauleit-
plan gemäß § 4a Abs. 5 BauGB unberücksichtigt bleiben,
sofern die Gemeinde deren Inhalt nicht kannte und nicht
hätte kennen müssen und deren Inhalt für die Rechtmä-
ßigkeit des Bauleitplans nicht von Bedeutung ist.
Es wird darauf hingewiesen, dass eine Vereinigung im
Sinne des § 4 Abs. 3 Satz 1 Nr. 2 des Umwelt-Rechtsbe-
helfsgesetzes in einem Rechtsbehelfsverfahren nach § 7
Abs. 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes gemäß § 7
Abs. 3 Satz 1 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes mit
allen Einwendungen ausgeschlossen ist, die sie im Rah-
men der Veröffentlichungsfrist nicht oder nicht rechtzei-
tig geltend gemacht hat, aber hätte geltend machen 
können.
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Edingen-Neckarhausen, 07.12.2023
König
Bürgermeister

1250 Jahre Neckarhausen: Jubiläumstombola!
Zum Abschluss des Jubiläumsjahres verlosen wir viele
tolle Erinnerungsstücke des Gemeindejubiläums „1250
Jahre Neckarhausen“. 
Am Kinderweihnachtsmarkt am Sonntag, 10.12.2023 wird
es am Gemeindestand im Eingangsbereich des Schlosses
eine große Tombola geben. Lose sind zum Einzelpreis von
3,00 Euro käuflich zu erwerben. Als Weihnachtsspezial
bieten wir Ihnen vier Lose für 10,00 Euro an. Jedes zweite
Los gewinnt. Mitmachen und Mitgewinnen. Wir wünschen
schon jetzt „viel Glück“!

Grünschnittsammlung 
Termin im Dezember:
Samstag, 16.12.2023
Öffnungszeiten: 
8.00 bis 12.00 Uhr
Allgemeine Hinweise:
Die Entsorgung von Grünschnitt erfolgt nur zu den ange-
gebenen Zeiten. Das widerrechtliche Abladen von Grün-

abfällen außerhalb der Annahmezeiten im freien Gelände
stellt eine Ordnungswidrigkeit dar, die mit empfindlichen
Geldstrafen geahndet werden kann.
Angebot: 
Kostenfreie Entgegennahme kleinerer Mengen Grün-
schnitt von Einwohnern der Gemeinde Edingen-Neckar-
hausen.
Ort: 
Kompostanlage der A.M.T. GmbH im Gewann „Die 
Milben“ (hinter der Bauschuttaufbereitungsanlage der 
Firma PreZero Service, ehemals SUEZ Süd GmbH)

Der Rhein-Neckar-Kreis bietet ein 10 %-Gut-
schein auf Ofenführerscheine an Anwender
von Kaminen und Öfen können den Gut-
scheincode „Rhein-Neckar-10“ nutzen

Der Rhein-Neckar-Kreis schließt sich als einer der ersten
Landkreise in Deutschland dem nationalen Projekt „Smar-
tes Heizen mit Holz“ an. Ziel ist es, die lokale Luftver-
schmutzung durch eine optimierte Bedienung möglichst
vieler privat genutzter Holzöfen schnell und deutlich zu
verringern. Janine Weiß und Peter Frankenberger von der
Geschäftsstelle Klimaschutz im Landratsamt, erklären,
was die Aktion „Ofenführerschein“ erreichen will: „Laut
neuesten Erkenntnissen ist es möglich, die Feinstaubbe-
lastung um 45 %, den CO2-Ausstoß um bis zu 30 % und
die Menge organischer Schadstoffe um bis zu 67 % zu
reduzieren. Vorrausetzung ist es, dass die Holzöfen richtig
bedient werden.“ Ofenbesitzerinnen und Ofenbesitzer
können das Online-Seminar besuchen, wann immer sie
wollen. 
Der Rhein-Neckar-Kreis hat 150 kostenlose Ofenführer-
scheine zur Verfügung gestellt, sie waren aber innerhalb eini-
ger Tage vergriffen. Das zeigt deutlich, dass zahlreiche Bür-
gerinnen und Bürger aus dem Kreisgebiet ein Interesse
daran haben, den korrekten Umgang mit dem eigenen Holz-
ofen zu lernen, Brennstoff einzusparen und nicht zuletzt
auch Feinstaub- und CO2-Emissionen zu reduzieren. 
Das Angebot des Rhein-Neckar-Kreises ist damit
zunächst beendet. 
Interessierte haben nun die Möglichkeit, den Online-Kurs
auf eigene Kosten durchzuführen. Hierzu wird ein 10 %-Gut-
schein auf der Landingpage: www.ichmachs.jetzt angebo-
ten. Von dort gelangt man über das Highlight des Monats,
direkt auf der Startseite, auf die zugehörige Landingpage.
Der Gutscheincode hierzu lautet „Rhein-Neckar-10“. 
Kontakt: 
Bau- und Umweltamt, Mariia Vershkova (Energiemanagerin), 
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Telefon: 06203/808138, E-Mail: mariia.vershkova@
edingen-neckarhausen.de

Jugendliche Power: Edingen-Neckarhausen
im Dialog – Ein lebhaftes „Jugend-Hearing“
im Jugendzentrum"

Am 28.11.2023 luden der För-
derverein der offenen Jugend-
arbeit in Edingen-Neckarhau-
sen (FOEN) und unsere neue
Jugendreferentin Sharmila
Pushpakanthan zur ersten
„Jugend-Hearing“ im JUZ 13
ein. In lockerer und geselliger
Atmosphäre mit Getränken
und Snacks tauschten sich 18
Jugendliche über ihr aktuelles
Wohlbefinden in Edingen-
Neckarhausen aus und äußer-
ten offen ihre Gedanken und

Wünsche. Während des moderierten Abends wurden Fra-
gen aus verschiedenen Bereichen der Jugendarbeit
besprochen. Es entwickelten sich spannende Diskussio-
nen, welche zahlreiche neuen Ideen und kreative Vor-
schläge mit sich brachten.
Das Hearing begann mit einer entscheidenden Frage:
„Wie wohl fühlst du dich in Edingen-Neckarhausen?" Je
näher zur Mitte, desto wohler fühlt man sich hier. Hier war
klar erkennbar, dass die meisten sich in ihrer Gemeinde
wohlfühlen. 
Der Blick richtete sich dann auf die Zukunft des Jugend-
zentrums. Die Idee das Jugendzentrum wieder zum Leben
zu rufen, wurde einheitlich mit einem klaren „Ja“ beant-
wortet. Das perfekte JUZ hat regelmäßige Öffnungszeiten
und am besten die ganze Woche über geöffnet. Was wol-
len sie im JUZ machen? Billard und Tischtennis spielen,
Kickern oder einfach mit Freunden auf der Couch „chillen“.
Was sollte es im JUZ auf jeden Fall geben? Sowohl 
günstige Snacks und Getränke als auch ein Fernseher,
eine Playstation zum Zocken und ein Phänomen - nicht nur
bei Jugendlichen in Edingen-Neckarhausen – ein Boxauto-
mat, so wie man diesen von Jahrmärkten kennt. Sehr einig
waren sich die Jugendlichen, was die Aktionen im JUZ
betreffen – Partys ab 15 Jahren, Public Viewing, Zocker-
Events und Grillfeste – das wäre für sie das perfekte JUZ.
Nicht nur was die Ausstattung betrifft, soll das Jugendzen-
trum mit der Zeit gehen – sondern auch was die Innenein-
richtung angeht. In dem charmant „abgeranzten“ JUZ mit
seiner fast 50-jährigen Geschichte wurde gelebt und viele
schöne Dinge erlebt, aber nun wird es Zeit für einen neuen
Anstrich, neue Couch und bessere Sitzmöglichkeiten. 
In der nächsten Frage ging es um den Sozialraum. Welche
sozialen Räume gibt es, die genutzt werden können, und
welche fehlen noch? Die Wünsche reichten von einem
Sportplatz mit Flutlicht, Raum zum Treffen ohne Aufsicht,
gut ausgestatteter Skateplatz bis zu Outdoor-Plätzen mit
Grillmöglichkeit und Sitzbänken als auch gutbefahrbare
Rollerstrecken. 
Dann ging es um die Vereine in Edingen-Neckarhausen.
Die Jugendliche haben von den meisten Vereinen im Ort
bereits gehört oder kennen diese, Mitglied sind sie meist
nur in einem Verein. Sehr gerne würde sie von Vereinsan-
geboten erfahren, vielleicht selbst noch Wünsche für
Angebote äußern.   
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Ein interessanter Punkt, der hervorgehoben wurde, war
der Wunsch, bei der Kerwe mitzureden. Die Jugendlichen
möchten nicht nur als passive Teilnehmer und Teilnehme-
rinnen dabei sein, sondern aktiv an der Gestaltung und
Planung der traditionellen Veranstaltung beteiligt sein. Von
neuen Aktivitäten bis hin zu kreativen Ideen für Stände
und Attraktionen – die Jugendlichen möchten ihre Per-
spektiven einbringen und die Kerwe zu einem Ereignis
machen, das ihre Interessen widerspiegelt. Ebenfalls
erhielt der Vorschlag einer eigenen Kneipe viel Zuspruch.
Die Jugendlichen möchten einen Ort haben, an dem sie
sich treffen, entspannen und gemeinsam Zeit verbringen
können. Sie fordern nicht nur Raum für ihre Ideen im
Jugendtreff, sondern auch im öffentlichen Leben von
Edingen-Neckarhausen. Das Bedürfnis nach einer leben-
digen und jugendfreundlichen Gemeinschaft wird sehr
deutlich.
Der Übergang von Schule zu Beruf, Freiwilligendienste,
Schuldnerberatung, Wahlen ab 16 – alles wichtige The-
men, über die Jugendliche noch mehr wissen wollen.
Ebenfalls war auch der Jugendleiter von der KJG, Alexan-
der König, aus Neckarhausen vor Ort, der über die 72-
Stunden Aktion und das Sommercamp mit der KJG
berichtete und die Jugendlichen um Unterstützung bat. 
Es war ein Abend voller Ideen, Inspiration und vor allem
der Gewissheit, dass die Jugendlichen in Edingen-
Neckarhausen nicht nur leben, sondern aktiv gestalten
wollen. Nach dem ganzen Brainstorming konnten die
Jugendlichen gemeinsam den Abend auf entspannte
Weise mit einer Runde Billard und Kicker ausklingen las-
sen.   
Auch wenn die Jugendlichen über die momentane Ein-
schränkung von finanziellen, personellen und räumlichen
Ressourcen informiert wurden, gab und gibt es eine
lebendige Dynamik unter den Jugendlichen, die ihre
Gemeinde aktiv mitgestalten möchte.
Jugendtreff: Sei dabei und gestalte mit!
Wir treffen uns jeden Dienstag von 17.30 bis 20.00 Uhr in
den Räumen im Jugendzentrum (Beim Bildstock). Für
weitere Informationen rund um das Thema Jugendarbeit
und das JUZ können Sie sich gerne an die Jugendrefe-
rentin, Sharmila Pushpakanthan, E-Mail: jugendreferat@
edingen-neckarhausen.de wenden.

Meldestichtag zur Veranlagung zum Tierseuchenkas-
senbeitrag 2024 ist der 1. Januar 2024
Die Meldebögen werden Mitte Dezember 2023 versandt.
Sollten Sie bis zum 01.01.2024 keinen Meldebogen erhal-
ten haben, rufen Sie uns bitte an. Ihre Pflicht zur Meldung
begründet sich auf § 31 des Gesetzes zur Ausführung des
Tiergesundheitsgesetzes in Verbindung mit der Beitrags-
satzung.
Viehhändler (Vieheinkaufs- und Viehverwertungsgenos-
senschaften) sind zum 01.02.2024 meldepflichtig. Die uns
bekannten Viehhändler, Vieheinkaufs- und Viehverwer-
tungsgenossenschaften erhalten Mitte Januar 2024 einen
Meldebogen. 

Melde- und beitragspflichtige Tiere sind: Pferde, Schwei-
ne, Schafe, Hühner, Truthühner und Puten.
Meldepflichtige Tiere sind: Bienenvölker (sofern nicht über
einen Landesverband gemeldet).
Nicht zu melden sind: Rinder einschließlich Bisons,
Wisenten und Wasserbüffel. Die Daten werden aus der
HIT-Datenbank (Herkunfts- und Informationssystem für
Tiere) herangezogen.
Nicht meldepflichtig sind u.a.: Gefangengehaltene Wild-
tiere (z.B. Damwild, Wildschweine), Esel, Ziegen, Gänse
und Enten.
Wenn bis zu 25 Hühner und/oder Truthühner gehalten
werden und keine anderen beitragspflichtigen Tiere (s.o.)
vorhanden sind, entfällt derzeit die Melde- und Beitrags-
pflicht für die Hühner und/oder Truthühner.
Es spielt keine Rolle, ob die Tiere in einem landwirtschaft-
lichen Betrieb oder in einer reinen Hobbyhaltung stehen –
für die Meldung ist immer der gemeinsam gehaltene
Gesamttierbestand je Standort zu melden.
Unabhängig von der Meldepflicht an die Tierseuchenkas-
se muss die Tierhaltung beim zuständigen Veterinäramt
gemeldet werden.
Schweine, Schafe und/oder Ziegen sind, unabhängig von
der Stichtagsmeldung an die Tierseuchenkasse BW, bis
15.01.2024 an HIT zu melden. Die Tierseuchenkasse BW
bietet an, die Stichtagsmeldung an HIT zu übernehmen.
Nähere Informationen finden Sie auch auf dem Informa-
tionsblatt als Anlage zum Meldebogen und auf unserer
Homepage unter www.tsk-bw.de.
Weitere Informationen zur Melde- und Beitragspflicht
sowie zu Leistungen der Tierseuchenkasse sowie über die
einzelnen Tiergesundheitsdienste finden Sie auf unserer
Homepage.
Kontakt: 
Tierseuchenkasse (TSK) Baden-Württemberg, Telefon:
0711/9673666, E-Mail: beitrag@tsk-bw.de
Homepage: www.tsk-bw.de

Unser nächster Termin ist am Samstag, 9. Dezember 
Der beliebte Treffpunkt für alle von 0 bis 99 Jahre lädt ab
14.00 bis 17.00 Uhr zum zwanglosen Treffen in gemüt-
licher Runde bei Kaffee/Tee/auch Wasser und Kuchen ein.
Es gibt die Möglichkeit zum Erzählen, für Gesellschafts-
spiele und zum Austausch von Ideen und Sachen.
Wir treffen uns einmal monatlich im „Gemeinschafts-
wohnraum zum Betreuten Wohnen", im Erdgeschoss, in
der Hauptstraße 72 in Edingen (Eingang neben dem 
Edinger Rathaus).
Unsere kommenden Termine für 2024:
Samstag, 13.01., Samstag, 10.02. und Samstag,
09.03.2024, jeweils zwischen 14.00 und 17.00 Uhr.
Kontakt / Fahrdienstwünsche: 
Barbara Bayer, Telefon: 06203 82133

AUS DEM GEMEINDEGESCHEHEN
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AG Energie: Weitere, große Bürger-Energie-Anlagen in
unserem Ort möglich!
Am Mittwoch hatten wir (AG Energie, Klimainitiative) Peter
Kolbe, den Vorstand von der Klimaschutz+ Stiftung zu
Besuch. Er hat uns erläutert, wie die Stiftung in unserem
Ort in große Photovoltaik-Freiflächen- oder Dach-Anlagen
investieren könnte. Der Klimaschutz+ Stiftung liegt ein

ausgereifter Gemeinwohlansatz zugrunde, so dass
sichergestellt ist, dass die verwendeten Mittel allein dem
Gemeinwohl zugutekommen, (und nicht beispielsweise
Renditen für Investoren erwirtschaftet werden müssen).
Peter Kolbe konnte uns an diesem Abend unsere kriti-
schen Fragen beantworten, z.B. hinsichtlich Ortsgebun-
denheit und Bürgerbeteiligung. Zu Beginn des kommen-
den Jahres planen wir eine Veranstaltung mit dem
Vorstand der Klimaschutz+ Stiftung, bei welcher Ihnen
genau erläutert werden soll, wie der Ansatz und die Ziele
der Klimaschutz+ Stiftung aussehen.
Einige von Ihnen sind vielleicht schon Stifter bzw. Stifte-
rinnen bei der  Klimaschutz+ Stiftung, z.B. alle Edingen-
Neckarhausener Ökostromer mit ihrem Sonnencent, und
kennen deshalb den Ansatz ganz gut. Wer sich vorab
erkundigen möchte, findet unter www.klimaschutzplus.
org schon jede Menge Informationen. Wir würden uns
sehr freuen im nächsten Jahr viele Bürgerinnen und Bür-
ger bei der Veranstaltung begrüßen zu dürfen, um bei die-
sem Thema einen großen Schritt weiterzukommen. 
Kontakt Gruppe Energie: 
Sebastian Maaß, E-Mail: Sebastian.Maass@t-online.de
Kontakt Gruppe Alltag (vorläufig): 
Karin Ameti, E-Mail: Karin.Ameti@outlook.de
Kontakt Gruppe Verkehr: 
Dietz Wacker, E-Mail: Dietz.Wacker@gmail.com
Kontakt Gruppe Sonstiges (vorläufig): 
Frank Hennecke, E-Mail: Frank@fraenkli.de
Für die Klimainitiative: Dietz Wacker, Endrik Ebel, Filip
Neuwirth, Rolf Stahl & Sebastian Maaß
Bürgermeister Florian König

Adventsliedermusizieren in Edingen

Bild: IGP 
An diesem 1. Advent fand nach einigen Jahren auf dem
Edinger Messplatz wieder das Adventsmusizieren mit
dem Evangelischen Posaunenchor statt. Im Partner-
schafts-Jubiläumsjahr beteiligte sich erstmals auch die
IGP und bot bretonische Crêpes an. Wir danken allen
Besucherinnen und Besuchern unserer Crêperie.
IGP-Partnerschaftsstammtisch am Freitag 
Am morgigen Freitag, 08.12.2023, findet um 19.00 Uhr im
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Plouguerneau-Haus wieder ein IGP-Stammtisch zu fol-
genden Themen statt: Ideen für das Jahresprogramm
2024 und Kinderweihnachtsmarkt.
Kinderweihnachtsmarkt am Sonntag, 10. Dezember –
Bretonische Crêperie der IGP
Auch beim Kinderweihnachtsmarkt im Schlosshof 
Neckarhausen am Sonntag, 10.12.2023, ab 13.00 Uhr, ist
die IGP wieder mit einer Crêperie vertreten. Wir freuen uns
auf Ihren Besuch.
Partnerschafts-Adventskalender: schon angemeldet?
Auch in diesem Jahr wird die Adventszeit nach deut-
schem und französischem Brauch in der Partnerschaft
eine Rolle spielen, Die beiden Freiwilligen Magali Tarralle
und Rebecca Winter werden einen Adventskalender
gestalten und bitten alle Interessierten, sich anzumelden,
wenn sie den täglichen Adventsgruß bis Weihnachten per
Mail erhalten möchten. Es gibt an einigen Tagen auch ein
Quiz, bei dem Sie etwas gewinnen können. Sie können
noch mitmachen und sich per mail anmelden bei Magali
Tarralle, E-Mail: freiwilligendienst@igp-jumelage.de
Sie können den Adventkalender auch in den sozialen
Netzwerken Facebook und Instagram (s.u.) äglich verfol-
gen.
Macht mit! Wir bilden Jugendbetreuerinnen und -
betreuer für künftige Begegnungen aus
Jugendbegegnungen sind seit Gründung der IGP die Säu-
le unserer Partnerschaftsarbeit und sollen die Zukunft
sichern. Wir bieten deshalb Jugendlichen Ausbildungs-
kurse für die Mitarbeit bei deutsch-französischen Jugend-
begegnungen an. Dazu gehören auch Kurse für Sprach-
animation oder für Gruppendolmetscher-Kurse. Die Kurse
werden vom DFJW und von der IGP bezuschusst.
Meldet Euch bei Interesse und Fragen bitte bei unserer
jungen Botschafterin Magali Tarralle, Telefon:
06203/108950, E-Mail: Freiwilligendienst@igp-jumela-
ge.de.
Kontakt & Social Media: 
E-Mail: igp@igp-jumelage.de | Plattform: www.jumelage.eu
| Facebook: facebook.com/IGPJumelage | Instagram:
igp_jumelage | Youtube: IGP Edingen-Neckarhausen
Homepage: www.igp-jumelage.de

Besuchen Sie unseren Bücherstand auf dem 14. Kin-
derweihnachtsmarkt
Der Kinderweihnachtsmarkt im Hof des Schlosses in 
Neckarhausen findet tatsächlich schon zum 14ten Mal
statt. Und wir von der IG Museum sind gerne mit einem
Bücherstand dabei. Bei uns finden Sie bestimmt ein
Weihnachtsgeschenk, an dem das Interesse nicht schon
nach den Feiertagen erlischt – nämlich die verschieden-
sten Bücher über die Ortsgeschichte von Edingen-
Neckarhausen, über das Schloss der Grafen von Obern-
dorff, über gute und weniger gute Zeiten in der Gemeinde.
Selbstverständlich können Sie vor dem Kauf in den
Büchern blättern und sich mit uns darüber unterhalten.
Vielleicht haben Sie uns Geschichten zu erzählen, die es

wert sind, über neue Veröffentlichungen nachzudenken.
Wenn Sie am Sonntag nicht zum Kinderweihnachtsmarkt
kommen können, aber trotzdem gerne eines unserer
Bücher zu Weihnachten verschenken möchten (oder sich
selbst schenken): Wir sind immer mittwochs von 9.00 bis
12.00 Uhr im Schloss in Neckarhausen im 2. OG. Auf der
Homepage: www.ig-museum.de ist eine Übersicht über
die vorhandenen Titel zu sehen.
Kontakt: 
Dietrich Herold, Telefon: 0620385207 | Michael Huber,
Telefon: 06203/15877 | Irene Daners, Telefon: 06203/
922943
Homepage: www.ig-museum.de

14. Kinderweihnachtsmarkt am Sonntag, 10. Dezem-
ber, ab 13.00 Uhr
Liebe Kinder, liebe Eltern, wir möchten Sie herzlich zum
14. Kinderweihnachtsmarkt einladen, der am Sonntag
10.12.2023 stattfindet. Es erwartet Sie ein wundervolles
Programm mit zahlreichen Angeboten für Groß und Klein. 
Freuen Sie sich auf die witzigen und zauberhaften Auftrit-
te von Clownin Lakritze und Clown „Pit“. Die beiden ver-
zaubern Kinder und Erwachsene gleichermaßen mit ihren
lustigen Einlagen und Tricks.
Für diejenigen, die gerne etwas rasanter unterwegs sind,
gibt es ein aufregendes Kinderkarussell. Hier können die
kleinen Besucher ihre Runden drehen und sich von der
fröhlichen Stimmung mitreißen lassen.
Ein weiteres Highlight ist der Kindercircus „Peperoni“, der
mit einer bunten Zirkusvorstellung begeistert. Jonglier-
künste und Akrobatik erwarten Sie in dieser zauberhaften
Show.
Natürlich darf der Nikolaus auf unserem Weihnachtsmarkt
nicht fehlen. Er wird persönlich vorbeikommen und kleine
Geschenke an die Kinder verteilen und fragen „Wart Ihr
auch brav gewesen?“
Nutzen Sie die Gelegenheit, um sich bei einem Spazier-
gang über unseren Markt mit einem heißen Punsch oder
leckeren Weihnachtsplätzchen aufzuwärmen. Zahlreiche
Stände bieten Ihnen außerdem die Möglichkeit, schöne
Adventsdekoration oder einzigartige Geschenke zu
erwerben.
Das Bühnenprogramm beginnt um 14.00 Uhr mit der offi-
ziellen Eröffnung durch Bürgermeister Florian König.
Danach tritt das Hornensemble der Jugendmusikschule
auf, ab 14.30 Uhr singt Tamara Pusch moderne Weihn-
achtslieder zur Einstimmung auf den Nikolaus an. Um
15.00 Uhr bekommen wir Besuch vom Nikolaus und im
Anschluss treten die Funken der KV Kummetstolle auf.
Nach den Funken präsentiert der Circus „Peperoni“ seine
Darbietungen. Als letzten Programmpunkt tritt das Trom-
petenensemble der Jugendmusikschule auf. 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch und wünschen Ihnen eine
besinnliche Vorweihnachtszeit!
Ihr Team des 14. Kinderweihnachtsmarktes 2023: Förder-
verein GvO, KiTa Die Wawuschels, Kinderkrippe Vogel-
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nest, DJK, IGP, TVN, Musikvereinigung Neckarhausen,
Jugendfeuerwehr, Landfrauen Neckarhausen, Kindergar-
ten Urwüchsig, FOEN, NABU Edingen-Neckarhausen, IG
Museum.
Auf Last Christmas keinen Bock? Dann kommt zum
Nikolaus-Rock!
Endlich ist es wieder soweit: Nach ein paar Jahren Pause
nimmt die lokale Cover-Band Teamplay die Tradition des
beliebten Nikolaus-Rock wieder auf. Gemeinsam mit euch
wollen wir in gemütlicher, stimmungsvoller Atmosphäre
schöne Rock-, Pop-und Soulstücke genießen. 
Einen Tag vor dem Kinderweihnachtsmarkt am Samstag,
09.12.2023, ab 19.00 Uhr, laden wir daher alle Fans stil-
voller Musik abseits vom Mainstream zum Nikolaus-Rock
in der Orangerie im Schlosshof in Neckarhausen ein. 
Präsentiert werden Stücke von Carlos Santana, Pink
Floyd, Adele, Patricia Kaas, Paul Carrack, Melissa Ethe-
ridge u.v.m.
Der Eintritt ist frei, Spenden in den Hut für die Musiker sind
willkommen. Getränke werden vor Ort zum kleinen Preis
angeboten. 
Die Veranstaltung findet mit freundlicher Unterstützung
von KIEN und der VHS Edingen-Neckarhausen statt.
Weitere Informationen gibt es auf Facebook unter:
https://www.facebook.com/Teamplay-
415958295101736/
Kontakt: 
VHS-Geschäftsstelle, Hermann Ungerer, 
Telefon: 06203/808162,
E-Mail: hermann.ungerer@edingen-neckarhausen.de,

Info
Tägliche Presseberichte sowie weitere Informationen von
Polizei, Bundespolizei und Bundeskriminalamt finden Sie
im Internet unter: www.presseportal.de.
Kontakt:
Polizeiposten Edingen-Neckarhausen, Rathausstraße 6,
Telefon: 06203/892029
Sprechzeiten:
Montag bis Freitag, 10.00 bis 13.00 Uhr sowie nach tele-
fonischer Vereinbarung.
Polizei-Notruf: 110 

Die Feuerwehr im Internet
Aktuell findet keine AMB-Berichterstattung statt. Auf
unserer Internetseite: www.fwen.de informieren wir immer
aktuell über unsere Einsätze – meist schon wenige Minu-
ten nach Einsatzende. Außerdem finden Sie dort viele
Informationen über Fuhrpark, aktive Mannschaft und
Jugendfeuerwehr.
Homepage: www.fwen.de

Spielstunden für alle Kinder am Freitag
Unsere Spielstunden für alle, die kommen möchten, gibt
es immer freitags von 15.00 bis 17.00 Uhr im Gemein-
schaftsraum in der Wohnanlage am Nussbaum – außer,
wenn niemand von uns Zeit hat oder wenn kein einziges
Kind kommt. Es wäre schön, wenn noch jemand manch-
mal mithelfen könnte. Toll wäre es, wenn jemand Lust hät-
te, mit den Kindern etwas zu bauen. 
Kontakt: Anne Neuberger-Hoffmann, Telefon: 0176/
25612017
Kleiderstube
Die Kleiderstube im Edinger Schlösschen (Hauptstraße
35) für alle Einwohnerinnen und Einwohner ist dienstags
von 16.00 bis 18.00 Uhr und jeden letzten Samstag im
Monat von 11.00 bis 13.00 Uhr geöffnet. Nach telefoni-
scher Vereinbarung bieten wir in dringenden Fällen auch
individuelle Besuchstermine an. Kleinere Mengen an Klei-
derspenden nehmen wir gerne während der Öffnungszei-
ten entgegen, ansonsten bitten wir um telefonische Ter-
minabsprache.  
Kontakt: Heidrun Lang-König, Telefon: 06203/81076 &
Renate Knupfer, Telefon: 06203/83000
Fahrradwerkstatt auf Anfrage
In der Winterzeit sind wir nicht mehr regelmäßig tätig. Sie
können uns jedoch gerne anrufen. 
Kontakt: Walter Heilmann, Telefon: 0178/1681849
Kontakt zum Koordinierungsteam des Bündnisses für
Flüchtlingshilfe:  
E-Mail: fluechtlingshilfe.ed.nec@gmx.de

Abfallkalender für 2024 wird verteilt | Alle Termine
auch per App, als iCalendar und im Internet verfügbar
Egal ob in der klassischen Druckversion, als iCalendar auf
der Homepage oder in der App – der AVR Abfallkalender
informiert Sie auch im kommenden Jahr über alle wichti-
gen Termine auf einen Blick.
Bis Ende Dezember 2023 erhält jeder Haushalt im Rhein-
Neckar-Kreis einen Abfallkalender mit sämtlichen Abfuhr-
und Schadstoffterminen der jeweiligen Stadt bzw.
Gemeinde.
Verschiebungen durch Feiertage sind im Kalender be-
rücksichtigt und durch ein rotes Ausrufezeichen gekenn-
zeichnet.
Alle Abfuhrtermine für 2024 sind auch unter: www.avr-
kommunal.de als iCalendar zum Download verfügbar.

AKTUELLES & WISSENSWERTES
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Noch einfacher geht es mit der AVR Abfall App
Sämtliche Termine können direkt auf das Smartphone
oder das Tablet übertragen werden und mit der Erinne-
rungsfunktion gerät kein Abholtag mehr in Vergessenheit.
Darüber hinaus finden sich darauf viele weitere nützliche
Informationen, wie ein ausführliches Abfall-ABC, sämtli-
che Adressen und Öffnungszeiten, die Möglichkeit zur
Anmeldung von Abholaufträgen und Behälterbestellun-
gen sowie der beliebte Tausch- und Verschenkemarkt.
Kontakt: 
AVR Kommunal AöR, Dietmar-Hopp-Straße 8, 
74889 Sinsheim, 
Telefon: 07261/9310, E-Mail: info@avr-kommunal.de
Homepage: www.avr-kommunal.de

Energieberatung – Ein Service Ihrer Gemeinde 
Edingen-Neckarhausen
Was Sie als Hauseigentümer bei energiesparender
Modernisierung oder als Mieter beim Energiesparen tun
können, erfahren Sie bei einer kompetenten und kosten-
freien Initialberatung von der KLiBA. Sie ist eine erste
Orientierungshilfe und hilft Ihnen bei der Umsetzung Ihrer
Energiesparziele auch mit Hilfe verschiedener staatlicher
Fördermöglichkeiten zu folgenden Themen:
⊗ energetische Altbaumodernisierung 
⊗ Neubau oder Sanierung zum Energieeffizienzhaus oder

Passivhaus
⊗ Heizungserneuerung, Erfüllung EWärmeG 
⊗ Einsatz von erneuerbaren Energien
⊗ Stromsparmaßnahmen
⊗ Förderung und Zuschuss durch KfW, BAFA, Land und

Kommune 
Die effektivste Strompreisbremse setzt beim Strom-
sparen an! 
Bei der KLiBA und auch in Ihrer Gemeindebücherei kön-
nen Sie kostenlos Strommessgeräte ausleihen. Damit
lässt sich auch der Stromverbrauch durch Leerläufe
beziehungsweise den Stand-by-Modus erkennen und
verringern. 
Weitere Informationen über Energienutzung, Wärme-
schutz oder Fördermöglichkeiten gibt es bei Ihrem KLiBA-
Energieberater, Herrn Oliver Prahl  –  für Sie kostenfrei und
unverbindlich.
Interessenten können unter der Telefonnummer: 06221
99875-0 (KLiBA) einen Termin vereinbaren für die nächste
Beratung, abwechselnd im Rathaus Edingen oder 
Rathaus Neckarhausen, alle zwei Wochen montags, 
zwischen 15.00 und 17.00 Uhr.
Homepage: https://kliba-heidelberg.de/

Frau Brigitte Sommer, Danziger Str. 5
am 8. Dezember zum 75. Geburtstag

Herrn Helmut Dinger, Friedrichsfelder Str. 62
am 8. Dezember zum 75. Geburtstag

Herrn Jasmail Gill, Bahnhofstr. 14/A
am 8. Dezember zum 70. Geburtstag

Frau Karin Schildhorn, Friedrichsfelder Str. 20
am 10. Dezember zum 80. Geburtstag

Frau Ursula Blum, Bahnhofstr. 14/C
am 11. Dezember zum 70. Geburtstag

Frau Monika Sinner, Anna-Bender-Str. 9
am 12. Dezember zum 70. Geburtstag

Herrn Rudolf Jänner, Wichernstr. 14
am 13. Dezember zum 85. Geburtstag

Frau Hannelore Sowada, Lilienstr. 18
am 14. Dezember zum 90. Geburtstag

Frau Erna Schneider, Robert-Koch-Str. 14
am 14. Dezember zum 85. Geburtstag

Frau Christel Striehl, Main-Neckar-Bahn-Str. 107
am 14. Dezember zum 80. Geburtstag

Frau Christel Hosinner, Edistr. 36
am 14. Dezember zum 70. Geburtstag

Wir gratulieren! 
Allen Alters- und Ehejubilaren der Woche – auch den
hier nicht genannten – herzlichen Glückwunsch.

Notrufnummern:
Polizei, Notruf 110
Feuerwehr & Rettungsdienst 112
Krankentransporte 19222
Giftnotrufzentrale 0761/19240

Allgemeiner Notfalldienst /
Ärztlicher Notfalldienst
bundesweite Ruf-Nummer: 116117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Mannheim, Im Klinikum
(Haus 2), 68167 Mannheim
Öffnungszeiten: 
Montag, Dienstag, Donnerstag und Freitag, von 19.00 bis
23.00 Uhr, Mittwoch, von 13.00 bis 23.00 Uhr sowie an
Wochenenden (Samstag/Sonntag) und an Feiertagen, von
8.00 bis 23.00 Uhr.
Homepage: www.116117info.de 

Kinderärztlicher Notfalldienst Mannheim
Telefon: 116117

Kinderärztlicher Notfalldienst 
Heidelberg/Rhein-Neckar-Kreis
Telefon: 116117

Augenärztlicher Notfalldienst 
Mannheim / Heidelberg
Telefon: 116117
Klinikum Mannheim, Theodor-Kutzer-Ufer 1-3, Haus 2,
Ebene 1, 68167 Mannheim
Mittwoch 17.00 bis 19.00 Uhr 
Samstag, Sonntag & Feiertag 10.00 bis 18.00 Uhr

NOTDIENSTE

GEBURTSTAGE & JUBILÄEN
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Zahnärztliche Notfalldienste
Zahnärztlicher Notfalldienst im Facharztzentrum Collini-
straße 11, EG links, 68161 Mannheim (gegenüber dem 
Theresienkrankenhaus und parallel zur AOK).
Telefonische Anmeldung für die unten genannten Sprech-
zeiten nicht erforderlich. 
Werktags (in der Nacht): von 19.00 bis 06.00 Uhr
Wochenende (Tag & Nacht): von Freitag, 19.00 Uhr bis 
Montag, 06.00 Uhr
Gesetzliche Feiertage (auch tagsüber) von 06.00 bis 19.00
Uhr
Homepage: www.zahn-forum.de

Apotheken-Notdienst
Unter der Internetpräsenz www.apotheken.de/notdienste
findet sich eine Übersicht von Apotheken in Dienstbereit-
schaft für jeden Ort. 
Ergänzend dazu bietet die Landesapothekenkammer
Baden-Württemberg unter der Web-Adresse: www.lak-
bw.notdienst-portal.de eine tagesaktuelle Notdienstüber-
sicht an. 
Notdienst-Hotline:
0800 0022833 (kostenlos aus dem deutschen Festnetz) /
22833 vom Handy (max. 69 Cent/Min.)
Homepage: www.apotheken.de

Heilpraktiker Bereitschaftsdienst
69115 Heidelberg, Kaiserstraße 61, Telefon: 06221/ 169701.
Bereitschaft jeweils von freitags, 18.00 Uhr bis montags,
6.00 Uhr (sowie an Feiertagen).

Donnerstag, 07.12.2023
20.00 Uhr: Probe Posaunenchor (Gemeindehaus)
Freitag, 08.12.2023
09.00 Uhr: Krabbelgruppe für Kinder von 0 bis 3 Jahren
(Martin-Luther-Kindergarten)
18.00 Uhr: Probe Friday Upstairs (Gemeindehaus)
Samstag, 09.12.2023
10.30 Uhr: Jungschar (Gemeindehaus)
18.30 Uhr: Adventsandacht zum Mitmachen 
Sonntag, 10.12.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst zum 2. Advent (Pfarrer Kreißig),
anschließend Kirchcafé im Gemeindehaus
10.00 Uhr: Probe Krippenspiel und Engelschor (erst Kir-
che, dann Gemeindehaus)
11.00 Uhr: Probe Flötengruppe (Gemeindehaus)
Montag, 11.12.2023
14.00 Uhr: Handarbeitskreis (Gemeindehaus)
19:30 Uhr: Ökumenisches Hausgebet im Advent (evang.
Gemeindehaus)
Dienstag, 12.12.2023
16.00 Uhr: Andacht im Edi-Wohnpark

19.30 Uhr: Probe Kirchenchor (Gemeindehaus)
Haben Sie sich schon Gedanken über den Advent
gemacht?
Ja? Dann lassen Sie doch andere daran teilhaben! Advent
und Weihnachten sind die besten Jahreszeiten, das Teilen
zu üben, nicht nur von materiellen Dingen. Sondern auch
Zeit, Gedichte Visionen, Geschichten, Erinnerungen, Bil-
der, Texte und vieles andere mehr sind es wert, geteilt zu
werden. Oder: Nein, sie haben zum Advent nichts Spe-
zielles im Kopf? Dann können Sie vielleicht in besonderem
Maße Freude haben an dem, was Andere einbringen. In
beiden Fällen sind Sie richtig bei unseren Adventsan-
dachten zum Mitmachen. Alle sind spontan frei, am Mikro-
fon oder am Beamer, oder auch auf einem Instrument wie
der Flöte, zu teilen, was ihnen jeweils besonders schön
und bedeutsam scheint in dieser Zeit der Vorbereitung.
Auch diese Woche wieder am Samstag um 18.30 Uhr in
unserer Kirche, die wie bei allen unseren Advents- und
Weihnachtsveranstaltungen schön warm geheizt sein
wird.
Ökumenisches Hausgebet im Advent
Die christlichen Kirchen laden am Montag, 11.12.2023,
um 19.30 Uhr, mit Glockengeläut zum Ökumenischen
Hausgebet im Advent ein. Für viele ist das Hausgebet zu
einer guten Gewohnheit vor Weihnachten geworden. In
Edingen feiern wir dieses Hausgebet schon seit vielen
Jahren als ökumenische Gruppe in einem der Gemeinde-
häuser unserer Kirchengemeinden. In diesem Jahr treffen
wir uns zum Hausgebet im neuen Gemeindehaus der
evangelischen Kirche in Edingen (Hinter der Kirche 6).
Nutzen Sie diese Besinnungszeit im Advent und lassen
sich auf das Thema ein: Lücken füllen – Gott finden. Wir
wollen miteinander einen vorgegebenen Text lesen,
gemeinsam singen und beten. Dazu laden wir herzlich ein
und freuen uns über ihr Kommen.
Öffnungszeiten im Pfarrbüro
Montag, Dienstag und Freitag, von 9.00 bis 12.00 Uhr
sowie Mittwoch, von 14.00 bis 16.00 Uhr.
Kontakt: 
Pfarrbüro & Kirche: Telefon: 06203/892253, 
E-Mail: edingen@kbz.ekiba.de
Homepage: www.eki-edingen.de

Freitag, 08.12.2023
13.30 Uhr: Bewegungsschule für Senioren  
19.30 Uhr: Oase – ein Abend von Frauen für Frauen
Samstag, 09.12.2023
15.00 Uhr: Kostümprobe für Krippenspielkinder
17.30 Uhr: Wochenschlussgottesdienst im Gemeinde-
haus
Sonntag, 10.12.2023
10.00 Uhr: Gottesdienst zum 2. Advent (Pfarrerin Antje
Pollack) – und online im Livestream 
anschließend Gemeindegespräch im Gemeindehaus
Montag, 11.12.2023
19.30 Uhr: Ökumenisches Hausgebet im Advent
20.00 Uhr: Chorprobe des Evangelischen Singkreises

AUS DEN KIRCHENGEMEINDEN
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Dienstag, 12.12.2023
09.30 Uhr: Krabbelgruppe
19.00 Uhr: Gebetsrunde
19.30 Uhr: Frauenkreis – Adventsfeier
Mittwoch, 13.12.2023
17.00 Uhr: Konfi-Kurs
19.00 Uhr: Ökumenisches Bibelgespräch
Sonntag, 17.12.2023
18.00 Uhr: Adventsmusik bei Kerzenschein in der Luther-
kirche
Einladung zum Gemeindegespräch am 10. Dezember
Am 2. Advent wollen wir vom Kirchengemeinderat mit
unseren Gemeindegliedern ins Gespräch darüber kom-
men, was uns derzeit bewegt und womit wir uns in den
vergangenen Wochen intensiv beschäftigt haben. Dabei
wird es u.a. um den Strategieprozess „ekiba 2032“ und
damit um die zukünftige Personal- und Gebäudesituation
unsrer Kirchengemeinde gehen – auch wenn uns dazu
noch keine finale Entscheidung bekannt ist. Herzliche Ein-
ladung zu dieser Möglichkeit des Austausches nach dem
Gottesdienst. 
Bekanntgabe: neu gewählte Kirchengemeinderäte
Unser Kirchengemeinderat hat nun zwei neue Mitglieder
nachgewählt: Gertraud Rosanowitsch und Jochen Renner
unterstützen uns zukünftig in unseren Beratungs- und
Entscheidungsprozessen. Herzlich willkommen in unsrer
Runde. 
Einladung zur Oase am 8. Dezember
Die Adventszeit hat begonnen und das letzte Oasen-Tref-
fen für 2023 steht vor der Tür! Morgen Abend um 19.30
Uhr wollen wir uns wieder im Gemeindehaus treffen. Bei
Plätzchen, Tee und guten Gesprächen kann, wer möchte
noch den einen oder auch mehrere Sterne basteln und wir
lassen gemeinsam das Jahr ausklingen. Außerdem gibt es
neue Termine für das nächste Jahr. Vielleicht haben wir
gemeinsam schon für den einen oder anderen Termin eine
Idee, was wir machen können und wollen. Am 19.01. und
am 23.02.2024 wird Antje Pollack mit und für uns die
Abende rund um die Josefs-Geschichte gestalten Die
weiteren Termine werden noch bekannt gegeben. Wir
freuen uns auf alle Frauen, die uns in der Oase besuchen
wollen. Schaut doch mal vorbei.
Ökumenisches Hausgebet im Advent am 11. Dezem-
ber
Die Glocken der christlichen Kirchen in Baden-Württem-
berg laden am Abend des 11.12.2023, um 19.30 Uhr, wie-
der zum Ökumenischen Hausgebet im Advent ein. Dieses
Hausgebet ist für viele Menschen inzwischen zu einer
wertvollen Tradition in der Adventszeit geworden. Sie
feiern gemeinsam als Familie, unter Freunden und
Bekannten oder als Nachbarschaft – auch über die Kon-
fessionsgrenzen hinweg und vielleicht sogar als einander
noch Fremde. Eine kleine Handreichung für die Durchfüh-
rung finden Sie auf unserer Homepage zum Herunterla-
den (www.KircheNeckarhausen.de). Das Thema dieses
Jahr lautet: „Lücken füllen – Gott finden“.
Adventsmusik bei Kerzenschein am 17. Dezember
Der Förderverein für Chormusik an der Lutherkirche 
Neckarhausen lädt herzlich ein zur traditionellen
„Adventsmusik bei Kerzenschein“ am Sonntag,
17.12.2023, um 18.00 Uhr, in der Lutherkirche. Der Evan-
gelische Singkreis bereitet adventliche und weihnachtli-

che Gesänge aus mehreren Jahrhunderten vor. Er wird
unterstützt vom St. Andreas-Chor. Instrumentalisten run-
den das Programm ab. Darüber hinaus wird es wieder für
alle die Möglichkeit geben, selbst mitzusingen. Im
Anschluss sind Sie herzlich zu Glühwein, Kinderpunsch
und Gebäck eingeladen.
Kontakt:
Evang. Pfarrbüro, Schlossstraße 21, Telefon: 06203/
922866, E-Mail: neckarhausen@kbz.ekiba.de
Pfarrerin Antje Pollack: 06203/922868, 
E-Mail: antje.pollack@kbz.ekiba.de
Pfarrerin Dr. Annemarie Kaschub: 06203/8438258, 
E-Mail: annemarie.kaschub@kbz.ekiba.de
Homepage: www.KircheNeckarhausen.de

„Adventsmusik bei Kerzenschein“ 
Herzliche Einladung zur „Adventsmusik bei Kerzenschein“
am Sonntag, 17.12.2023, um 18.00 Uhr, in der Lutherkir-
che in der Schlossstraße.
Traditionell ist der 3. Advent der Tag der Adventsmusik
des Evangelischen Singkreises. So wollen wir Sie auch in
diesem Jahr wieder einladen, mit uns eine besinnliche Zeit
zu verbringen. Der St. Andreas-Chor mit Chorleiterin Vale-
rie Weise, der Kinderchor „Next Generation“ des Gesang-
vereins mit Chorleiter Meinhardt Wind, einige Instrumen-
talisten und der Evangelische Singkreis werden Ihnen
unter der Leitung von Wieland Bosse ein abwechslungs-
reiches Programm bieten. 
Sie werden Ihr Kommen nicht bereuen. Der Eintritt ist wie
immer frei.
Wenn Sie Fragen haben, wenden Sie sich bitte an den
Chorleiter Wieland Bosse oder den Obmann Christian
Huy, Telefon: 06203/180401.

Adventsmusik bei Kerzenschein in der Lutherkirche
am 3. Advent
Der Förderverein für Chormusik an der Lutherkirche 
Neckarhausen lädt Sie herzlich ein zu unserer traditionel-
len „Adventsmusik bei Kerzenschein“ am Sonntag,
17.12.2023, um 18.00 Uhr, in der Lutherkirche.
Der Evangelische Singkreis bereitet adventliche und
weihnachtliche Gesänge aus mehreren Jahrhunderten
vor. Er wird unterstützt vom St. Andreas-Chor unter der
Leitung von Valerie Weise. Die Gesamtleitung hat Wieland
Bosse. Instrumentalisten runden das Programm ab. Darü-
ber hinaus wird es auch für die Besucherinnen und Besu-
cher Gelegenheit geben, selbst mitzusingen.
Im Anschluss sind Sie wieder herzlich zu Glühwein, Kin-
derpunsch und Gebäck eingeladen
Kontakt: 
Bernhard Bader, Telefon: 06203/12121 | Erika Eden, 
Telefon: 06203-4200315 
Homepage: www.fv-chormusik-lutherkirche.de 
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Freitag, 08.12.2023
N 17.45 Uhr: Möglichkeit zum Empfang des Bußsakra-
mentes (Pfarrer Miles)
N 18.30 Uhr: Eucharistiefeier – Rorate-Gottesdienst (Pfar-
rer Miles)
Samstag, 09.12.2023
E 07.00 Uhr: Laudes mit anschl. Frühstück im Pfarrheim
(Frau Taube)
N 10.00 Uhr: Krippenspielprobe in der Kirche
Sonntag, 10.12.2023 (2 Adventssonntag)
N 09.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
E 10.30 Uhr: Eucharistiefeier – Abenteuerland (Pfarrer
Miles)
E 17.00 Uhr: Abend der Lichter (Bernhard Seubert & Mat-
thias Hartmann)
Montag, 11.12.2023
N 15.00 Uhr: Rosenkranz
E 16.30 Uhr: Kirchenrallye für Erstkommunionfamilien
(Gemeindereferentin Ertl)
E 19.30 Uhr: Ökumenisches Hausgebet  im Advent im
evangelischen Gemeindehaus
Dienstag, 12.12.2023
N 16.30 Uhr: Kirchenrallye für Erstkommunionfamilien
(Gemeindereferentin Ertl)
E 17.50 Uhr: Rosenkranz
E 18.30 Uhr: Eucharistiefeier - kfd-Gottesdienst zum
Advent (Pfarrer Miles)
Mittwoch,13.12.2023
N 10.00 Uhr: Eucharistiefeier (Pfarrer Miles)
Donnerstag, 14.12.2023 
F 09.00 Uhr: Adventsgottesdienst für die Kinder des Kin-
derhauses St. Franziskus (Gemeindereferentin Ertl)
F 18.30 Uhr: Eucharistiefeier – Adventsfeier der Frauenge-
meinschaft im „Bernhardushof“ (Pfarrer Miles) 

Gemeinsamer Probennachmittag im Advent 
Wie bereits im März dieses Jahres wollen die Sängerinnen
und Sänger aus Friedrichsfeld, Neckarhausen und Edin-
gen zu einem weiteren Probennachmittag zusammen-
kommen. Auf dem Programm steht die „Messe B-Dur“
von Christopher Tambling für Chor, Bläser, Orgel und Röh-
renglocken, die am Ersten Weihnachtstag, den
25.12.2023, um 10.00 Uhr, in St. Andreas Neckarhausen
aufgeführt werden soll, sowie neues Liedgut für weitere
gemeinsame Projekte im Jahr 2024. 
Der gemeinsame Probennachmittag ist am Samstag,
09.12.2023, von 14.00 bis 17.00 Uhr, im Pfarrheim St. Bru-
der Klaus Edingen (incl. Kaffeepause). 
Herzliche Einladung zum „Abend der Lichter 2023“ am
Sonntag, 10. Dezember, um 17.00 Uhr, in der St. Bruder
Klaus Kirche in Edingen
Wir leben in einer schwierigen Zeit, geprägt von zahlrei-
chen Krisen. Die Waffen schweigen nicht, grausame Krie-
ge werden geführt und Millionen von Menschen sind auf

der Flucht. Unruhe herrscht auf der ganzen Welt und das
Recht des Stärkeren setzt sich immer mehr durch. Hinzu
kommt die Bedrohung durch den Klimawandel, der die
gesamte Menschheit betrifft. Menschen haben sowohl
gute als auch schlechte Eigenschaften. Schon vor über
2000 Jahren gab es ähnliche Situationen wie heute. Herr-
scher und ihre Gefolgschaft führten Kriege, in denen
unschuldige Menschen elendig starben. Das Volk, das oft
Hunger leiden musste, hegte Sehnsucht und Hoffnung
nach Frieden und Glück, was ihr Leben gerade noch
erträglich machte. Wann würde der starke Mann kommen,
der gute König, der Erlösung bringt? Heutzutage befinden
wir uns in einer ähnlichen Lage, jedoch setzen wir unsere
Hoffnung eher auf Technik, Wissenschaft und die Fähig-
keiten von Politikern und Experten. Gott wird kaum noch
Hoffnung entgegengebracht. Unser Abend der Lichter
lässt Propheten sprechen. 
Nachhaltiger Frieden wird von Menschen geschaffen, die
von Gottes Geist inspiriert sind, niemals jedoch von Mili-
tärs mit tödlichen Waffen. 
Unser bewährtes Team, Annegret Hauer und Simone
Schaefer mit ihrem Gesang, Matthias Hartmann, der die
passende Musik ausgewählt hat und auf der Orgel spielt,
Thomas Wenz, der Lektor und Bernhard Seubert, der die
Texte verfasst hat und die Beleuchtung bedient: Sie alle
und viele andere Helfer werden dazu beitragen, dass der
Abend gelingt. 
Mach mit beim Krippenspiel: „Die Geschichte vom
Weihnachtsglöckchen“
Dieses Jahr findet in unserer Katholischen Seelsorgeein-
heit am 24.12.2023, um 16.00 Uhr, in der St. Andreas Kir-
che in Neckarhausen endlich wieder eine Familienkrip-
penfeier statt. Wenn du Lust hast beim Krippenspiel
mitzumachen, dann komm einfach vorbei: Die Rollenver-
teilung findet am Samstag, 09.12.2023, um 10.00 Uhr, in
der Katholischen St. Andreas (Fichtenstraße) statt. Weite-
re Probentermine sind am 16.12.2023, um 10.00 Uhr und
bei Bedarf am 23.12.2023, ebenfalls um 10.00 Uhr, in St.
Andreas. Wir freuen uns auf Dein Kommen.
Fragen dazu beantworten gerne Gemeindereferentin Eva-
Maria Ertl, Annette Leuther und Kirsten Jeske.

Ökumenisches Hausgebet im Advent: „Lücken füllen –
Gott finden“ 
Die Glocken der christlichen Kirchen in Baden-Württem-
berg laden uns am Abend des 11.12.2023 zum ökumeni-
schen Hausgebet im Advent ein. Dieses Hausgebet ist für
viele Menschen inzwischen zu einer schönen Tradition
geworden. Es wird gemeinsam in den Familien zuhause
gefeiert; andere beten es unter Freunden und Bekannten,
als Nachbarschaft, in Gruppen und Kreisen auch über die
Konfessionsgrenzen hinweg. Gebetsblätter zum Hausge-
bet liegen in den Kirchen zum Mitnehmen auf. Anbei fin-
den Sie das Liturgieheft auch als pdf-Datei:
https://www.ack-bw.de/veranstaltungen/oekumeni-
sches-hausgebet-im-advent/ Kath. In unserer Seelsorge-
einheit beten wir das ökumenische Hausgebet um 19.30
Uhr in Seckenheim in der Pfarrkirche St. Aegidius und um
19.30 Uhr in Edingen im neuen evangelischen Gemeinde-
haus (Hinter der Kirche). 
Die Sternsinger kommen!
Unter dem Motto „Gemeinsam für unsere Erde – in Ama-
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zonien und Weltweit“ stehen die Bewahrung der Schöp-
fung und der respektvolle Umgang mit Mensch und Natur
im Fokus der Aktion Dreikönigssingen 2024. Auch in
unseren Pfarreien sind die Sternsinger wieder unterwegs.
Es werden auch wieder Kinder, Jugendliche und Erwach-
sene gesucht, die bei der Aktion mitmachen. Wer dabei
sein will, wendet sich bitte an das jeweilige Sternsinger
Team vor Ort.   
Es ist auch möglich „Segenspost“ zu erhalten, wenn Sie
keinen Hausbesuch wünschen oder an den Tagen nicht
persönlich erreichbar sind, dann teilen Sie uns das bei der
Anmeldung bitte mit.                   
Sternsinger in Neckarhausen
In St. Andreas Neckarhausen werden die Sternsinger zwi-
schen dem 27.12.2023 bis zum 06.01.2024 unterwegs
sein. Wenn Sie den Besuch wünschen, melden Sie sich
bis zum 22.12.2023 im Pfarrbüro, Telefon:
0621/30085505, E-Mail: st.andreas@st.martin-ma.de an
oder - auch über diesen Zeitpunkt hinaus - beim Sternsin-
gerteam, Elisabeth Kohm, E-Mail: Elisabeth.Kohm@
gmx.de, Telefon: 0175/9407547 
Sternsinger in Edingen
In St. Bruder Klaus Edingen werden die Sternsinger am
06.01.2024 unterwegs sein. Bitte melden Sie ihren
Besuchswunsch bis zum 22.12.2023 im Pfarrbüro, Tele-
fon: 0621/30085509, E-Mail: st.bruder-klaus@st.martin-
ma.de oder auch - über diesen Zeitpunkt hinaus - beim
Sternsingerteam, Andrea Seitz, E-Mail: andrea-seitz.des-
na-yoga@web.de, an. 
Homepage: St.Martin-MA.de 

Regelmäßige Angebote und Treffs 
Sonntag, 10.30 bis 12.00 Uhr: Bücherausleihe / Dienstag,
11.00 bis 12.00 Uhr: Bücherausleihe / Donnerstag, 16.00
bis 17.30 Uhr: Bücherausleihe / Donnerstag, 19.30 bis
21.00 Uhr: Kirchenchorprobe/Pfarrheim 
Pfarrbüro Edingen: Geänderte Öffnungszeiten 
Krankheitsbedingt ist das Pfarrbüro vorrübergehend nur
dienstags von 9.00 bis 11.00 Uhr besetzt.

Einladung zur Adventsfeier
Stimmen wir uns ein, auf das Licht, dass in unsere Welt
kommen wird. Wir laden Sie herzlich zu unserem Advents-
gottesdienst in die St. Bruder-Klaus-Kirche am
12.12.2023, um 18.30 Uhr, ein.
Im Anschluss erwarten Sie Glühwein, heiße Würstchen
und Lebkuchen sowie vorweihnachtliche Stimmung mit
der Maler-Koch-Combo. Ziehen Sie sich bitte warm an,
weil wir uns auch im Pfarrgarten aufhalten werden. Wir
freuen uns auf Sie.
Besuch des Planetariums in Mannheim
Am 10.01.2024 starten wir mit unserem Programm für
2024. Wir gehen ins Planetarium. Gezeigt werden um

19.30 Uhr „Auroras – Geheimnisvolle Lichter des Nor-
dens“. Der Eintritt beträgt 9,50 Euro und wird vor Ort ein-
gesammelt. Wir fahren gemeinsam mit der OEG und tref-
fen uns 18.15 Uhr in Edingen-Bahnhof bzw. Edingen-West.
Bitte melden Sie sich bis zum 29.12.2023 bei Patricia
Rendant, Telefon: 06203/8404862, an und teilen Sie uns
bitte mit, ob Sie einen Fahrschein benötigen.

Einladung zum Jahresende
Der Jahresabschluss 2023 ist für den 13.12.2023 vorge-
sehen. Beginn mit einem Gottesdienst um 14.00 Uhr in
der Kirche, anschließend gemütliches, adventliches 
Beisammensein im Pfarrheim. 

Termine
Montag, 04.12.2023: 18.00 Uhr: Musik am Montag im
Pfarrhaus
Regelmäßige Angebote und Treffs 
Dienstag, 16.30 bis 18.00 Uhr: Bücherausleihe / Mitt-
woch, 19.30 Uhr: St. Andreas Chorprobe im Gemeinde-
haus St. Michael; 19.00 bis 20.00 Uhr: Ökum. Bibelge-
spräch im Evang. Gemeindehaus Schlossstraße 26) /
Donnerstag, 17.30 bis 19.00 Uhr: Bücherausleihe 
Pfarrbüro Neckarhausen: Geänderte Öffnungszeiten 
Krankheitsbedingt ist das Pfarrbüro vorrübergehend nur
montags von 9.00 bis 11.00 Uhr besetzt.

Vorankündigung Sommerlager 2024
Auch im kommenden Sommer 2024 wird es wieder ein
Ferienlager für Kinder und Jugendliche geben. Eine
Woche organisieren KjG und Ministranten Neckarhausen
gemeinsam ein buntes Programm im Kleinwalsertal (All-
gäu). Termin ist der 11.08. bis 18.08.2024. Junge Erwach-
sene, das Interesse haben so ein Sommerlager mit zu pla-
nen und evtl. auch als Betreuer mitzufahren, sind herzlich
willkommen. Meldet euch gerne bei Silke Lachenmeier, E-
Mail: silkela@gmx.net

Adventsfeier 2023
Vieles, was wir geplant hatten, konnte leider nicht ver-
wirklicht werden. Doch die Hoffnung auf Besserung kann
uns keiner nehmen. So ist es uns eine Herzensangelegen-
heit, in 2023 wieder eine Adventsfeier durchzuführen. Tra-
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ditionell findet diese am 1. Advent statt. 
Hierzu laden wir Euch sehr herzlich ein, und zwar am
Sonntag, 03.12.2023, um 14.30 Uhr, ins Gemeindehaus
St. Michael. Gemeinsam wollen wir uns bei Kaffee und
Kuchen einstimmen auf das bevorstehende Weihnachts-
fest. Wie in der Vergangenheit bitten wir darum, Gotteslob
und Kaffeegedeck mitzubringen.
Über Ihr Kommen freut sich das Organisationsteam, wel-
ches schon mitten drin ist in den Vorbereitungen für einen
gemütlichen, auch besinnlichen Nachmittag, der schön
werden soll.

Gottesdienstzeiten
Die Gottesdienste finden dauerhaft in der Neuapostoli-
schen Kirche in Heidelberg-Wieblingen (Sandwingert 103)
wie folgt statt: sonntags, 9.30 Uhr: Gottesdienst und don-
nerstags, 20.00 Uhr.
Besondere Veranstaltungen: Sonntag, 17.12.2023, 9.30
Uhr: Gottesdienst in Stadthalle Eberbach mit Bezirksapo-
stel Michael Ehrlich | Montag, 25.12.2023, 9.30 Uhr:
Weihnachtsgottesdienst in Wieblingen.  
Alle Gottesdienste aus Wieblingen werden per Telefon
und per Livestream übertragen. 
Kontakt: 
Steffen Ambiel, E-Mail: steffen.ambiel@nak-heidelberg.de

Thomas Zachler erhält Staufermedaille
Vergangene Woche wurde unserem Mitglied und ehemali-
gen Fraktionssprecher Thomas Zachler die Stauferme-
daille des Landes Baden-Württemberg verliehen. Mit die-
ser selten vergebenen Auszeichnung würdigt das Land
Baden-Württemberg sein jahrzehntelanges, ehrenamtli-
ches Engagement für Gemeinde und Kreis in den unter-
schiedlichsten Funktionen. In Gegenwart zahlreicher
Familienmitglieder, Freunde und Vereinsvertreter nahm
Thomas die Ehrung entgegen, begleitet von Grußworten
von Landrat Stefan Dallinger und Bürgermeister Florian
König. 
Auch im Namen des SPD-Ortsverein gratulieren wir an
dieser Stelle nochmals ganz herzlich und danken Thomas
für sein langjähriges, kommunalpolitisches Engagement!
(Der Vorstand)
Kontakt: 
Wolfgang Jakel (Vorsitzender), Telefon: 06203/16515 |
Patrick Hennrich, (stellv. Vorsitzender), E-Mail: henn-
rich@spd-en.de | Thomas Zachler (Kreisrat), Telefon:
06203/5343
Homepage: www.spd-en.de 

Kreisverband beschließt mehrere Anträge an den 
Landesparteitag
In einer um die Ortsverbandsvorsitzenden erweiterten
Kreisvorstandssitzung sind mehrere Anträge beraten und
beschlossen worden, die die FDP Rhein-Neckar für den
nächsten Landesparteitag am 5. Januar 2024 in Fellbach
eingebracht hat. Die Anträge waren von Facharbeitskrei-
sen vorbereitet worden. In der Kreisvorstandssitzung
befassten sich die Liberalen mit inhaltlichen und redaktio-
nellen Änderungsvorschlägen. Im 1. Antrag geht es um die
Leitanträge des Landesvorstands, die aktuelle und pro-
grammatische Inhalte haben. Hier spricht sich die FDP
Rhein-Neckar für mehr Prägnanz, Transparenz und Vorbe-
reitungszeit sowie für noch mehr Mitwirkungsmöglichkei-
ten der Mitglieder aus. Der 2. Antrag befasst sich mit der
Grundsteuerreform. Auch hier wird mehr Transparenz
gefordert, insbesondere die Verpflichtung der Kommunen,
diejenigen Hebesätze zu veröffentlichen, die zu einem
unveränderten Grundsteueraufkommen führen würden.
Antrag Nr. 3 hat das Thema „Freie Meinung für freie Bür-
ger“ zum Inhalt. Im 4. Antrag geht es um eine Initiative zur
ungestörten Religionsausübung (Art. 2 Abs. 2 GG) in fried-
licher und gewaltfreier Lehre und Ausübung. Der 5. Antrag
fordert die Rückgängigmachung des Gebäude-Energie-
Gesetzes und die Vorziehung des Emissionshandels,
wobei sichergestellt werden soll, dass der soziale Aus-
gleich über das pro Kopf auszuzahlende Klimageld beibe-
halten wird. Der 6. Antrag befasst sich mit dem Thema
Gesundheit, wurde jedoch nicht abschließend behandelt,
sondern an den Arbeitskreis zurückverwiesen. Der letzte
Antrag behandelt das Thema bezahlbarer Wohnraum in
Baden-Württemberg. Zur Zielerreichung werden im Antrag
zahlreiche Maßnahmen genannt, etwa die Reduktion von
Bauvorschriften, die Beschleunigung und Vereinfachung
von Genehmigungsverfahren, die Förderung von innovati-
ver Bautechnologie und die effektive Nutzung von vorhan-
denem Bauland und bestehenden Strukturen zur Nachver-
dichtung (z.B. Revitalisierung von Leerstandsgebäuden,
Aufstockungen, Dachausbau). Veraltete Bebauungspläne
sollen aktualisiert werden. Hierfür sollen für die Kommunen
finanzielle Anreizprogramme aufgelegt werden. Schließlich
bekräftigt die FDP Rhein-Neckar das seit Langem verfolg-
te Ziel, die Grundsteuer wieder auf 3,5 % abzusenken und
Immobilienerwerb für selbstgenutzten Wohnraum einmalig
steuerfrei zu belassen. Kreisverbandsvorsitzender Alexan-
der Kohl dankte für die Vorbereitung durch die Fachar-
beitskreise und die Anregungen sowie für den sachlichen
und harmonischen Diskussionsverlauf trotz teils kontrover-
ser Auffassungen in Detailfragen. (DH)
Kontakt: 
Silke Buschulte-Ding, Telefon: 06203/81091 | Thomas
Joachim, Telefon: 06203/890682 | Dietrich Herold, Tele-
fon: 06203/85207 | Georg Koch, Telefon: 06203/85716
Facebook: 
https://m.facebook.com/FDPEdingenNeckarhausen/
Homepage: www.edingen-neckarhausen-fdp.de
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Die Kommunalwahl 2024…
…steht im Zentrum unseres nächsten Treffens am morgi-
gen Freitag, 08.12.2023, um 19.00 Uhr, in der Flüchtlings-
unterkunft am Nussbaum. Noch mehr als sonst schon
sind Gäste willkommen. (LR)
Kontakt: 
Jenny Elster, E-Mail: mail@jennyelster.se | Uli 
Dreckschmidt, E-Mail: uli@dreckmaier.de | Walter 
Heilmann, E-Mail: walterheilmann@aol.com, Telefon:
06203/890377 | Rolf Stahl, E-Mail: stahlrlf@aol.com | 
Birgit Jänicke, E-Mail: birgit@jaenicke.me, Telefon:
06203/85416 | Thomas Hoffmann, E-Mail: hoffmann.
edingen@gmail.com, Telefon: 0179/1100402
Homepage: ogl-edingen-neckarhausen.de

„Es gibt nichts Gutes –  außer, man tut es…“

Bild: SKV
…nach dieser Devise gab es am 1. Adventssonntag nach
dreijähriger Pause wieder die beliebte klangvolle Einstim-
mung in die Zeit der frohen Erwartung - das „Adventsmu-
sizieren“ am Edinger Messplatz. Es war eine rundum
gelungene Veranstaltung, bei kaltem, aber trockenem
Winterwetter, gut besucht, lecker bewirtet, und vom Evan-
gelischen Posaunenchor im strahlenden Blechbläser-
klang umrahmt. Unser Fraktionsmitglied Helmut Koch
hatte, auf Anregung von Friseurmeisterin Sabine Herr-
werth vom früheren BDS-Vorstand, vor einigen Wochen
im Gemeinderat den Vorschlag gemacht, diese schöne
Tradition doch wieder aufleben zu lassen. Die Idee kam
prima an, zumal wir seitens der UBL-FDP/FWV selbst die
flüssige Bewirtung mit Glühwein und Kinderpunsch über-
nahmen. Drei Weihnachtsmarkt-Hütten stellten die Bau-
hofmitarbeiter auf dem kleineren Platz neben der Alten
Schule auf. Aus der mittleren Hütte schenkte unser Frak-
tionssprecher Klaus Merkle zusammen mit Helmut Koch,
Heike Dehoust und Dietrich Herold den gewürzten heißen
Rebensaft „mit und ohne“ aus. Daneben dampfte es bei

der IG Partnerschaft verführerisch „in der Weihnachtsbäk-
kerei“: 2. Vorsitzende Barbara Rumer und die Vorstands-
mitglieder Gabriele Mildenberger, Klara Koslik und Robert
Mildenberger bereiteten nonstop die verschiedensten
Crêpes-Varianten zu, von der einfachsten mit Zucker und
Zimt bis zur flambierten Delikatesse mit Grand Marnier
oder Calvados. In der dritten Hütte sorgten die Edinger
Landfrauen für den herzhaften Kontrast: Vorsitzende
Andrea Koch und ihre Vorstandskolleginnen Lilo Adam,
Steffi Würsch, Kathrin Weise und Jutta Vierling brutzelten
Bratwürste vom „HeldenHof“ und kredenzten eine feine
hausgemachte Kürbissuppe. So war für Speis´ und Trank
bestens gesorgt. Und als dann nach der rein kulinarischen
ersten Stunde der Posaunenchor mit „Macht hoch die
Tür“ den feierlichen Auftakt zu seinem adventlichen 
Stücke-Strauß setzte, war die vorweihnachtliche Atmo-
sphäre perfekt. Seitens unserer UBL-Fraktion möchten
wir allen voran Helmut und Andrea Koch für die viele
zusätzliche Arbeit danken, die sie sich hier gemacht
haben, sowie auch für die Äpfel, Nüsse und Mandarinen
als ihr kleines „Nikolaus“-Präsent für die jüngsten Besu-
cher. Auch sagen wir allen anderen merci, die an diesem
Abend – ebenfalls durchweg ehrenamtlich – mitgewirkt
und mitgeholfen haben. Last but not least danken wir dem
BDS i.L. für die großen Glühwein-Kochtöpfe, Tassen und
Becher, sowie Stefan Bordne für die Elektrik. (SKV) 
Kontakt: 
Klaus Merkle, Telefon: 06203/2730 | Stephan Kraus-Vier-
ling, Telefon: 06203/936559 | Heike Dehoust, Telefon:
06203/9582599 | Dietrich Herold, Telefon: 06203/85207 |
Roland Kettner, Telefon: 06203/839397 | Helmut Koch,
Telefon: 06203/9583055
Homepage: www.ubl-edingen-neckarhausen.de

Haushaltsberatungen 2024
Am 23.11.2023 kam es zu den Haushaltsberatungen für
das Jahr 2024. Im Vorfeld konnten die Fraktionen Einspa-
rungsvorschläge an die Verwaltung schicken, die dann
beraten werden sollten. Die SPD-Fraktion wollte nach
ausgiebigen internen Beratungen eine pauschale Kürzung
von 10 % vorschlagen, umso das bevorstehende Defizit
i.H. von 4,5 Mio. Euro (Stand 24.10.2023) deutlich zu
reduzieren. Kürzungen und Diskussionen von Einzelposi-
tionen sahen wir als nicht zielführend an und haben des-
wegen auch keine Vorschläge zu Einzelpositionen einge-
reicht. Nachdem die Verwaltung jedoch in ihrer Vorlage
zur Sitzung zum 23.11.2023 dargelegt hat, bei den mei-
sten Positionen bereits konsequent mit einem Rotstift her-
angegangen zu sein, war auch unsere Idee mit der Pau-
schalen Kürzung zu überdenken. Die Verwaltung konnte
das Defizit auf 2,8 Mio. Euro reduzieren. Leider mussten
wir feststellen, dass der Gemeinderat mit den Vorschlägen
der OGL und UBL/FDP/FWV, die in der Sitzung beraten
wurden, am Ende lediglich 10.000 Euro für den Haushalt
2024 einsparen konnten. Bereits seit mehreren Jahren
versucht die SPD-Fraktion an jeder Stelle Einnahmen zu
generieren und Ausgaben zu reduzieren. Das Motto muss
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also weiterhin lauten: Neue Einnahmen generieren und
mögliche Ausgaben senken, um nachhaltig einen besse-
ren Haushalt darstellen zu können. Unsere Fraktion hat
auch bereits mehrfach angemerkt, dass der Verwaltungs-
ausschuss, der für die Finanzen der Gemeinde zuständig
ist, regelmäßig tagen muss, umso neue Ideen herauszuar-
beiten. (AJ)
Kontakt: 
Michael Bangert, Telefon: 06203/925500, E-Mail: 
bangert@spd-en.de | Andreas Daners, Telefon: 06203
108339, E-Mail: daners@spd-en.de | Alexander Jakel,
Telefon: 06203/956270, E-Mail: jakel@spd-en.de | Tobias
Hertel, Telefon: 06203/9588648, E-Mail: hertel@spd-
en.de
Homepage: www.spd-en.de 

Die Prinzessin des KV Kummetstolle: Kira I. vom tän-
zerischen Dreierlei und Termine der Kampagne
2023/2024

Bild: Kummetstolle
„Kira I. vom tänzerischen Dreierlei“ führt die Neckarhäuser
Narren durch die in diesem Jahr relativ kurze fünfte Jah-
reszeit. Dem Neckarhäuser Fastnachtspublikum ist sie in
jedem Fall keine Unbekannte. Mit fünf Jahren stand sie
erstmals auf der Kummetstolle Bühne und hat seitdem
alle Positionen und Formationen der Tanzgruppen durch-
laufen. Angefangen als aktive Tänzerin bei den Konfettis
bis hin zur Garde ist sie währenddessen auch als Trainerin
der Funken und mittlerweile der Garde aktiv am Vereinsle-
ben beteiligt und gestaltet dieses mit. Ihren Prinzessinen-
Namen hat die am heutigen Donnerstag 29 gewordene -
an dieser Stelle natürlich herzlichen Glückwunsch im
Namen des gesamten Vereins - auch ihren Geschwistern
zu verdanken. Als erste Drillinge in Neckarhausen
bekannt, ließ sich dies ihrer Aussage nach gut in ihren
Namen integrieren. Ihre Leidenschaft ist natürlich das Tan-
zen im Fastnachtsverein, dem sie sich jetzt schon mehr
als dreiviertel ihres Lebens widmet. Hierbei wird sie seit-

dem immer von ihrer ganzen Familie unterstützt, die
selbstverständlich auch in dieser Kampagne stark einge-
bunden sind und Kira dabei helfen, ihren Traum, Prinzes-
sin bei den Kummetstollen zu sein, wahr werden zulassen.
Ihre Berufung hat die 29-Jährige im Bereich der Logopä-
die gefunden. Die Arbeit mit Menschen macht ihr enorm
viel Spaß. In ihrer Freizeit neben dem Gardetraining ist sie
zusätzlich sportlich aktiv. Sie fährt gerne mit Freunden Inli-
ne Skates, geht ins Fitnessstudio oder macht Yoga. Auch
mit ihrem Hund verbringt sie viel Zeit und spaziert gerne
mit ihm und ihren Freundinnen durch Neckarhausen. Trotz
ihrer kurzen Kampagne als Regentin der Neckarhäuser
Narren, freut sich Kira jetzt schon auf die bevorstehenden
Termine mit Beginn des nächsten Jahres und als Prinzes-
sin den KVK auch auswärts repräsentieren zu dürfen. Eins
der Highlights wird wohl der Fastnachtsumzug in Ilves-
heim am 11.02.2024 darstellen. Voller Vorfreude blickt sie
auf die kommenden Wochen. 
Nachdem in der letzten Ausgabe des AMBs bereits Infor-
mationen zum Vorverkauf für die restlichen Veranstaltun-
gen in der Kampagne aufgeführt wurden, hier noch die
genauen Daten und Termine, die mit Ausnahme des Neu-
jahrsempfangs alle in der Eduard-Schläfer-Halle in 
Neckarhausen stattfinden werden:
Samstag, 06.01.2024, um 14.11 Uhr: Neujahrsempfang
im Schlosshof in Neckarhausen; Samstag, 13.01.2024,
um 19.11 Uhr:  Ball der Prinzessin; Samstag, 20.01.2024,
um 19.11 Uhr 1. Prunksitzung; Sonntag, 21.01.2024:
Senioren- und Familiensitzung bei freiem Eintritt um 14.11
Uhr; Freitag, 26.01.2024, um 19.11 Uhr: Zusatzsitzung;
Samstag, 27.01.2024, um 19.11 Uhr: 2. Prunksitzung;
Donnerstag, 08.02.2024, um 20.11 Uhr: SchmuDo-Party
sowie am Samstag, 17.02.2024, um 19.11 Uhr das
Heringsessen. 
Unsere Prinzessin und alle Aktiven freuen sich, euch bei
unseren Veranstaltungen begrüßen zu dürfen. 
Bis dahin verbleiben wir mit einem dreifach-donnernden
Kummetstolle „Ahoi“. 
Homepage: www.kvkummetstolle.com 

Jahreshauptversammlung 2024
Bitte merken Sie sich den Termin für unsere Jahreshaupt-
versammlung 2024 vor. Die Sitzung wird am 21.03.2024,
um 19.00 Uhr, stattfinden. Nähere Informationen werden
rechtzeitig bekanntgegeben.
Gelegenheit uns schon vor der Jahreshauptversammlung
zu sehen, haben Sie am kommenden Sonntag,
10.12.2023 beim Kinderweihnachtsmarkt im Schlosspark
in Neckarhausen an unserem Infostand. Wir freuen 
uns auf Ihren Besuch. Wir wünschen Ihnen einen schönen
zweiten Advent!  
Kontakt: 
Holger Lulay, Telefon 0621/475879, 
E-Mail: schlossparkfreundeneckarhausen@gmail.com 
Facebook: 
www.facebook.com/schlossparkfreundeneckarhausen
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Einladung zum Kinderweihnachtsmarkt am 10.
Dezember
Am Sonntag, 10.12.2023 findet der Kinderweihnachts-
markt von 13.00 bis 18.00 Uhr im Schlosshof in Neckar-
hausen statt, der von der KIEN und der Volkshochschule
Edingen-Neckarhausen veranstaltet wird.  Die Musikverei-
nigung wird hier mit einem Glühweinstand dabei sein und
freut sich auf Ihren Besuch.
Einladung zum Weihnachtskonzert am 17. Dezember
Am Sonntag, 17.12.2023, um 16.30 Uhr, findet das Weih-
nachtskonzert der Musikvereinigung in der katholischen
Kirche St. Andreas in Neckarhausen (Fichtenstraße) statt.
Hierzu möchten wie Sie herzlich einladen.
Proben
Donnerstags, 17.15 bis 18.30 Uhr: Windspiel | Freitags,
17.15 bis 18.30 Uhr: Windstärke 08.
Machen Sie mit, kommen Sie zu unserer Probe im hinte-
ren Teil der Graf-von-Oberndorff-Schule in Neckarhausen.
Wir freuen uns über alle Musikbegeisterte, die mit uns
gemeinsam musizieren möchte. Die Proben des Hauptor-
chesters finden immer donnerstags, von 19.30 bis 21.30
Uhr statt.
Homepage: www.mv-neckarhausen.de

Liebe Freunde der Sängereinheit, liebe passive 
Mitglieder!
„Vier Wochen lang ist der Advent, vier Wochen lang ein
Kerzlein brennt, vier Wochen der Entspannung und der
Ruhe, vier Wochen in denen man gutes tue, vier Wochen
wo man sich macht bereit, auf die schöne Weihnachts-
zeit.“
Bitte seien Sie nichrt traurig oder sogar böse darüber,
dass in diesem Jahr die Weihnachtsfeier der Sängerein-
heit nur im internen, familiären Rahmen stattfinden wird.
Wie Sie alle wissen, ist unser Wirtsehepaar Müller in den
wohlverdienten Ruhestand gegangen. Wir haben keine
Bewirtung und keine Bedienung und das Essen und Trin-
ken gehört doch zu einer gemütlichen Feier dazu. Eigent-
lich wollten wir die Feier wegen der vielen Widrigkeiten
ausfallen lassen, doch wir haben viele Sängerinnen und
Sänger die in diesem Jahr vom Badischen Chorverbend
geehrt werden. Wir versprechen Ihnen, so Gott will, findet
die Weihnachtsfeier 2024 wieder im gewohnten Rahmen
statt.
Nun wünschen wir Ihnden eiene schöne Vorweihnachts-
zeit.
Probetermine im „Friedrichshof“ 
Donnerstags von 18.30 bis 19.30  Uhr probt der gemisch-
te Chor, danach probt der Frauenchor alleine bis ca. 20.00
Uhr. Wir Proben in unserem Vereinslokal „Friedrichshof“ in

der Anna-Bender-Straße in Edingen.
Allen Geburtstagskindern der Woche unseren herzlich-
sten Glückwunsch, allen Kranken wünschen wir eine bal-
dige Gesesung. 
Homepage: www.saengereinheit-edingen.de

Vorweihnachtliche Familienfeier des Gesangvereins

Bild: Joachim Hofmann (RNZ)
Am vergangenen Samstag feierten die Mitglieder des
Gesangvereins im Rahmen der Familienfeier das abgelau-
fene Jahr. Vorsitzender Christian Rosenzweig begrüßte
die anwesenden Mitglieder in der voll besetzten Eduard-
Schläfer-Halle. Die Helferrinnen und Helfer hatten wieder
alles perfekt vorbereitet. Eingerahmt von den musikali-
schen Beiträgen des Kinderchors, des Jugendchors, des
gemischten Chors „Rocks2gether“ und des Männerchors
führten der Verband und der Verein Ehrungen verdienter
Sänger und Mitglieder durch. Der Dank des Vorsitzenden
galt ebenfalls den Chorleitern Tobias Freidhof und Mein-
hard Wind für die geleistete Arbeit, sowie deren Frauen,
die ihnen immer den Rücken freihalten und so deren
Arbeit mit unseren Chören unterstützen. 
Die Ehrungen des Verbands übernahm stellvertretend der
zweite Vorsitzende des Sängerkreises Weinheim Mein-
hard Wind und konnte folgende Ehrungen durchführen: 50
Sängerjahre – goldenes Ehrenzeichen des Deutschen
Chorverband: Rudi Klemm, Wolfgang Jakel; 65 Sänger-
jahre - goldene Ehrennadel des Badischen Chorverband
und goldenes Ehrenzeichen des Deutschen Chorverband:
Peter Hauck; 70 Sängerjahre – goldenes Ehrenzeichen
des Deutschen Chorverbands: Norbert Hefner.
Vorsitzender Christian Rosenzweig führte die Vereinseh-
rungen verdienter aktiver und fördernder Mitglieder durch.
Er konnte den Großteil von ihnen persönlich begrüßen.
Geehrt wurden für: 25 Jahre fördernde Mitgliedschaft - sil-
berne Vereinsehrennadel: Detlef Künzel; 40 Sängerjahre –
goldene Vereinsehrennadel und Ehrenmitgliedschaft:
Manfred Eckert; 50 Jahre fördernde Mitgliedschaft - gol-
dene Vereinsehrennadel und Ehrenmitgliedschaft: Wolf-
gang Endlicher, Dieter Herold, Gerhard Hund, Ernst Jakel,
Manfred Kettner, Thomas Schöfer; 75 Jahre Mitglied-
schaft - Urkunde: Julius Hauck
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Über den zweiten Teil der Veranstaltung berichten wir im
kommenden AMB.
Vorschau „Heiliger Morgen“ der Sänger
Am 23.12.2023, am Vorabend zu Heilig Abend, findet der
mittlerweile zur Tradition gewordene „Heilige Morgen“
statt. Alle Sängerinnen und Sänger, die Lust verspüren
einen vorweihnachtlichen Abend in geselliger Runde zu
verbringen, sind herzlich eingeladen. Beginn: 18:00 Uhr
zum Glühweinumtrunk im „Hertel’schen Hof“ der Schu-
macher-Werkstatt Hertel in der Hauptstraße. Weitere
Bedingung ist ein Mitbringsel für den Krabbelsack, wie
jedes Jahr unter dem Motto „Was Unnötiges für maximal
5,00 Euro“. Hoher Spaßfaktor garantiert!
Reguläre Chorproben
Rocks2gether: montags um 19.30 Uhr | Männerchor:
dienstags um 19.30 Uhr | Kinderchor: mittwochs um 17.15
Uhr | Jugendchor: mittwochs um 18.00 Uhr. Alle Proben
finden in unserem Vereinsheim in der Neckarstraße 57
statt.
Homepage: www.gv-neckarhausen.de

Stammtisch am 19. Dezember
Nach unserer gelungenen und von unseren zahlreichen
Mitgliedern gut aufgenommenen Winterfeier am
25.11.2023 beenden wir das sich bald zu Ende neigende
Jahr mit unserem „letzten“ Stammtisch am Dienstag,
19.12.2023, um 18.00 Uhr, in der DJK-Gaststätte „Winzli“
(Neckarstraße). Wie sich bereits bewährt, werden hier
gute und aktuelle Gespräche geführt. Auch können wir
uns hier schon Gedanken über unsere Aktivitäten im kom-
menden Jahr machen. Also laden wir auch hier unsere
Mitglieder zu dieser zwanglosen Veranstaltung nochmals
herzlich ein.

Kinderweihnachtsmarkt und Weihnachtsmarkt im
Carl-Benz-Museum
Am kommenden Wochenende sind wir auf gleich zwei
Weihnachtsmärkten dabei. Am Samstag und Sonntag
sind wir beim Weihnachtsmarkt im Carl-Benz-Museum in
Ladenburg. Hier verkaufen wir Selbstgemachtes (Gebäck,
Likör, Marmeladen) und Selbstgebasteltes (Etageren, Fla-
schengärten, Geschenkverpackungen etc.). Der Weih-
nachtsmarkt im Benzmuseum ist samstags in der Zeit von
11.00 bis 20.00 Uhr und am Sonntag von 11.00 bis 18.00
Uhr geöffnet. Am Sonntag sind wir dann auch von 13.00
bis 18.00 Uhr beim Kinderweihnachtsmarkt in Neckarhau-
sen dabei. Hier werden wir unsere Besucher kulinarisch
verwöhnen. Bei uns können Sie sich bei Kartoffelsuppe
mit Brot aufwärmen oder ein leckeres, deftiges Raclette-
Brot genießen. Aber auch wem es nach Süßem gelüstet,
der kommt bei uns auf seine Kosten. Für die süßen
Schleckermäuler bieten wir Schoko-Obstspieße, heiße
Schokolade und Popcorn an. Natürlich alles selbstge-

macht - Landfrauen-Ehrensache! Und wer keinen Glüh-
wein möchte, der kann ja mal ein Gläschen Winter-Secco
probieren. Ein kühler, weihnachtlicher Genuss, bei dem
dunkle Pflaume auf Weihnachtsgewürze trifft. Und wäh-
renddessen können die Kleinen bei uns Landfrauen einen
Stern aus Butterbrottüten basteln. 
Beide Weihnachtsmärkte laden dazu ein, die Vorfreude
auf das Fest zu genießen, lokale Künstler und Vereine zu
unterstützen und sich kulinarisch verwöhnen zu lassen.
Ein Besuch lohnt sich nicht nur für Geschenkesuchende,
sondern für alle, die die festliche Stimmung im Schlosshof
und im Carl-Benz-Museum genießen und eine schöne
Zeit verbringen möchten. 
Für unsere Mitglieder:
Wir freuen uns, Euch alle am Montag, 11.12.2023, um
18.00 Uhr, zu unserer Weihnachtsfeier in der „Neckarper-
le“ zu begrüßen. Niko hat ein tolles Buffet für uns
zusammengestellt und Stips wird unsere Feier musika-
lisch begleiten. 

Die Kälble sind kurzfristig ausgeflogen – die Landfrau-
en haben es durchgezogen
Beim Adventsmuszieren nahmen viele Edinger dieses
Jahr die Gelegenheit war in einem der Häuschen auf dem
Messplatz sich von uns mit selbstgemachte Kürbissuppe
und Bratwurst verköstigen zu lassen. Eigentlich wollten
die Kälble die Bratwurst anbieten aber wegen Termin-
überschneidungen haben das die Edinger Landfrauen
übernommen. Mit den eisigen Temperaturen und den
Weihnachtsliedern des Posaunenchors kam schnell
weihnachtliche Stimmung auf. Wir danken allen Helfern.
Landfrauen-Marmeladenverkauf auf dem Weih-
nachtsmarkt in Mannheim
Dieser findet statt am 16. und 17.12.2023. Wer also noch ein
schönes Weihnachtsgeschenk kann sich dort eindecken.
Homepage: www.landfrauen-edingen.de  

NABU-Bastelaktion beim Kinderweihnachtsmarkt am
10. Dezember
Nach unserer Premiere im vergangenen Jahr ist unsere
NABU-Gruppe auch in diesem Dezember wieder auf dem
Kinderweihnachtsmarkt im Schlosshof Neckarhausen
vertreten. Wir haben einen Bastel- und Werkeltisch in der
Orangerie – also leidlich warm und wettergeschützt – und
freuen uns auf Kinder und Junggebliebene, die Lust
haben, winterliche Basteleien aus Naturmaterialien herzu-
stellen. Außerdem könnt Ihr bei uns Meisenknödelhalter
aus Draht für die winterliche Vogelfütterung fertigen. Der
Kinderweihnachtsmarkt findet am 2. Adventssonntag,
10.12.2023, von 13.00 bis 18.00 Uhr, statt. Schaut einfach
einmal vorbei!

Nr. 49 Donnerstag, 7. Dezember 2023 Seite 21



Letztes Monatstreffen und vorweihnachtlicher Jah-
resabschluss am Donnerstag, 14. Dezember
Bei unserem letzten NABU-Monatstreffen für 2023 am
Donnerstag, 14.12.2023, wollen wir das NABU-Jahr in
entspannter, vorweihnachtlicher Stimmung ausklingen
lassen. Wir treffen uns um 18.30 Uhr in der Gaststätte „Bei
Toni“. Langweilig wird es nicht werden, denn neben einem
heiteren Quiz steht auch der Bildvortrag „Möwen am 
Neckar“ von Jürgen Dreher auf dem Programm (nachdem
er im vergangenen Monat wegen Technikproblemen aus-
fallen musste). Gäste sind wie immer herzlich willkommen!
Thomas Hoffmann zum zweiten stellvertretenden Lan-
desvorsitzenden des NABU Baden-Württemberg
gewählt
Am 25.11.2023 fand in Stuttgart die diesjährige Landes-
vertreterversammlung des NABU Baden-Württemberg
statt. Das ist normalerweise kein Thema für unsere Mittei-
lungen an dieser Stelle, aber dieses Mal schon: Denn
unser Vorstandsmitglied Thomas Hoffmann wurde dort
zum Zweiten stellvertretenden Vorsitzenden des NABU
Baden-Württemberg gewählt und ist damit für die näch-
sten Jahre einer der beiden Stellvertreter des Landesvor-
sitzenden Johannes Ennsle. Thomas Hoffmann ist bereits
seit mehreren Jahren Mitglied des erweiterten Vorstands
des NABU Baden-Württemberg und hat mit seiner juristi-
schen Kompetenz und Verwaltungserfahrung schon viele
landesweite Initiativen und Aktionen, die insbesondere die
rechtliche Seite des Naturschutzes betreffen, begleitet.
Wir freuen uns, dass sein großes Engagement nun auf die-
se Weise gewürdigt wurde, gratulieren herzlich und wer-
den damit gerne weiterhin den direkten Draht in den Lan-
desvorstand auch für unsere Arbeit vor Ort nutzen!      
Kontakt: 
Stefan Brendel, Telefon: 06203/85803 | Birgit Jänicke,
Telefon: 0162/4105739 | Thomas Hoffmann, Telefon:
179/1100402 | Heike Vetter 0177/4259459 | Joachim
Franz, Telefon: 06203/9583589 | E-Mail: info@nabu-
edingen-neckarhausen.de
Homepage: www.nabu-edingen-neckarhausen.de

Einladung zum Adventskaffee
Das diesjährige Adventskaffee für unsere Mitglieder findet
am kommenden Sonntag, 10.12.2023, um 14.30 Uhr, in
unserem Vereinshaus in der Rudolf-Diesel-Straße statt.
Für Kaffee und Kuchen ist gesorgt. 
Kontakt:
Rolf Feuerstein, Telefon: 06203/794674

Anglerstammtisch
Am nächsten Donnerstag, 14.12.2023, 19.00 Uhr, findet
unser diesjährig letzter Anglerstammtisch in den Räum-
lichkeiten des Anglerheimes statt. Hierzu sind alle Mitglie-
des sowie Freunde des Anglervereins recht herzlich ein-

geladen. Wir würden uns freuen, wenn der Stammtisch
regen Zuspruch findet.
Facebook: www.facebook.com/Anglerverein-Edingen-eV.

Informationen zum Übungsbetrieb
Liebe Mitglieder, am Freitag, 08.12.2023 ist der Hallen-
sport wieder in der DJK-Halle (Neckarstraße). Die letzte
Hallengymnastik in diesem Jahr ist in der Woche darauf
am Freitag, 15.12.2023. Die Wassergymnastik findet noch
wie gewohnt statt. Der letzte Termin hierfür ist am Montag,
18.12.2023. Der Beginn beider Trainingseinheiten bleibt
wie gewohnt 19.00 Uhr.
Wir wünschen eine angenehme Adventszeit. 
Jahresabschlussfeier
Am Freitag, 22.12.2023 feiern wir gemeinsam „bei Janni“
ab 18.00 Uhr. Anmeldungen für unser weihnachtliches
Essen werden vor den Übungsstunden oder telefonisch
bei den Vorstandsmitgliedern entgegengenommen.  
Bei Fragen, wenden Sie sich bitte an die 1. Vorsitzende
Franziska Kilz, Telefon: 06203/8449845.
Wir wünschen eine angenehme Adventszeit. 

Vierter Spieltag der Saison 2023/2024
Am kommenden Sonntag, hat die 1. Mannschaft ein Aus-
wärtsspiel beim SK Lindenhof II. Die 2. Mannschaft hat ein
Heimspiel gegen den SC Reilingen III und die 3. Mann-
schaft (Jugendabteilung) empfängt den SC Viernheim VII.
Die Spiele starten jeweils um 10.00 Uhr. 
Jugendabteilung
Am 12.12.2023 ist unser Jugendtraining in Edingen und
unser letzte Trainingseinheit für die Jugend in diesem Jahr
ist am 19.12.2023 in Neckarhausen. Nach den Weih-
nachtsferien, ist das erste Training wieder am 09.01.2024
in Edingen.  
Schach lehrt Kinder auch unter Druck bedacht zu han-
deln. Zum Beispiel kann das Spiel mit einer Schachuhr
dabei helfen, trotz Zeitdruck besonnen zu handeln.
COOP-Training
Online Training kann ein Präsenz Schachtraining nicht
ersetzen, aber wir erweitern unser Vereins Portfolio. Aus
diesem Grund bieten wir, in Kooperation mit mehreren
Vereinen, kostenloses Online Training an. Die grundlegen-
de Idee ist, dass kleine Vereine ihr Online-Training (COOP-
Training) für Jugendliche und Kinder gemeinsam veran-
stalten. COOP-Training findet jeden Mittwoch (außer in
den BW-Ferien) ab 17.15 Uhr statt, in einer gemeinsamen
ZOOM-Session. Weitere Informationen befinden sich auf
unserer Homepage.
Spielabend
Unser Spiellokal für die Erwachsenen und alle 14 Tage für
die Jugend ist in der DJK/Fortuna-Gaststätte „Winzli“ in
der Neckarstraße 45 – gleich neben dem Kunstrasenplatz.
Zusätzlich für die Jugend alle 14 Tage in Edingen in der
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Werner-Herold-Halle bei der Kegelbahn (Beim Bildstock
13). 
Jeden Dienstag (außer in den BW-Ferien) von 17.30 bis
19.00 Uhr wird von der Jugendgruppe fleißig geübt und
gespielt – bitte dabei die wechselnden Trainingsorte
beachten.
Die Erwachsenen treffen sich immer dienstags ab 19.15
Uhr.
Gäste mit oder auch ohne Schachkenntnisse sind herzlich
willkommen.
Kontakt:
Schachclub Neckarhausen e.V., 
E-Mail: sk1960neckarhausen@gmail.com
Homepage: https://sk1960-neckarhausen.jimdofree.com/

Heimsieg für die 1. Mannschaft gegen Croatia Karls-
ruhe
Das Team überzeugte und holte sich einen Sieg mit 6:2
Mannschaftspunkten und einem Gesamtergebnis von
3.086:2.957 Kegel. Das Duell begann mit Silvio Fröhlich
und Heiko Reutemann im Startpaar. Silvio kämpfte hart
gegen Marko Simic, musste jedoch einen Mannschafts-
punktverlust mit 1:3 Satzpunkten sowie einem Ergebnis
von 494:485 Kegel hinnehmen. Heiko zeigte vollen Einsatz
gegen Tomislav Jurcevic und sicherte sich einen Mann-
schaftspunkt mit 2:2 SP und einem knappen Ergebnis von
529:520 Kegel. Im Mittelpaar traten Lucas Reinle und
Daniele Ridinger an. Lucas gewann gegen Bruno Smolja-
novic mit 2:2 SP und 546:520 Kegel. Daniele unterlag Pero
Mijic mit 1:3 SP bei einem Ergebnis von 473:498 Kegel.
Das Schlussduo, bestehend aus Volker Manges und Stef-
fen Hambitzer, holte den Sieg nach Hause. Volker domi-
nierte sein Duell gegen Josip Josipovic und sicherte sich
souverän einen Mannschaftspunkt mit 4:0 SP und 549:444
Kegel. Steffen gewann knapp gegen Denis Jurcevic mit 2:2
SP und einem Ergebnis von 495:490 Kegel. Mit diesem
Erfolg unterstreicht die 1. Mannschaft ihre Heimstärke und
kann saisonübergreifend auf eine beeindruckende Serie
von 11 Heimsiegen in Folge zurückblicken.
Weihnachtsfeier: Schöner Abend mit toller Atmosphäre
Die diesjährige Weihnachtsfeier war ein voller Erfolg. Der
malerische Rahmen des Gartenhauses der Familie Man-
ges/Scheid bot die perfekte Kulisse für ein festliches Bei-
sammensein. Das gastronomische Highlight des Abends
wurde von Kosta und Spiri geliefert, die mit viel Liebe zum
Detail eine köstliche Auswahl griechischer Vorspeisen
sowie Gyros mit Tsatsiki und Metaxasoße und Beilagen
zauberten. Die Mitglieder des konnten sich kulinarisch
verwöhnen lassen und genossen die authentischen Aro-
men der griechischen Küche. Die Feier startete mit einer
herzlichen Begrüßung durch den Vorstand, bestehend aus
Uwe und Heiko. Die beiden führten durch den Abend und
sorgten für eine gelungene Atmosphäre. Philipp präsen-
tierte einen beeindruckenden Jahresrückblick, der mit
Fotos und Videos die Höhepunkte des vergangenen Jah-
res Revue passieren ließ. Die emotionale Reise durch ver-
gangene Momente schürte die Vorfreude auf das kom-
mende Jahr. Ein Höhepunkt des Abends war zweifellos

das unterhaltsame Bingo-Spiel, bei dem tolle Preise auf
die glücklichen Gewinner warteten. Die Spannung und der
Spaßfaktor waren gleichermaßen hoch, und die Atmo-
sphäre war von Freude und Gemeinschaftsgefühl
geprägt. Ein weiteres Highlight bildete das traditionelle
Schrottwichteln, bei dem die Mitglieder kleine, humorvol-
le Geschenke austauschten. Die kreativen Ideen sorgten
für viele Lacher und trugen zur ausgelassenen Stimmung
bei. Abschließend möchten wir uns bei den Gastgebern
sowie allen Helfern und Beteiligten herzlich für diesen
wundervollen Abend bedanken. Die gelungene Weihn-
achtsfeier stärkt den Zusammenhalt und hinterlässt schö-
ne Erinnerungen, die noch lange in den Köpfen der Mit-
glieder nachklingen werden. 
Die nächsten Spiele
10.12.2023, 15.30 Uhr: SG Heddesheim|1925 Viernheim
IV – SKC II, 10.12.2023, 16.00 Uhr: SKC Fidelio 49 Karls-
ruhe I – SKC I.
Social Media: 
www.facebook.com/SKCEdingenNeckarhausen |
www.instagram.com/skc.edingenneckarhausen
Homepage: www.skc-edingen-neckarhausen.de

Essen im Schützenhaus
Am Freitag, 15.12.2023 gibt es beim „Essen im Schützen-
haus“ Schnitzel mit Kartoffelsalat. Zum Jahresende am
Freitag, 29.12.2023 bieten wir Gulasch mit Spätzle an. Zur
besseren Planung bitten wir um vorherige Anmeldung -
bis 12.00 Uhr am jeweiligen Vortag - bei Tanja oder Dieter
Kraus. Vielen Dank. 
Vermietung: Sie suchen eine Räumlichkeit für Ihre
Festivität? Wir haben Sie!
Die Schützengesellschaft „Tell“ ist im Schützenhaus am
Edinger Messplatz beheimatet. Für private oder Vereins-
feiern stehen dort eine gut ausgestattete Küche, ein klei-
ner Saal (Bestuhlung für bis zu 35 Personen) sowie ein
großer Saal (Bestuhlung für bis zu 100 Personen) zur Ver-
fügung. Ein Besichtigungstermin kann per E-Mail: info@
tell-edingen.de vereinbart werden. 
Alle zwei Wochen stehen wir ihnen auch persönlich im
Schützenhaus Edingen während unserer Trainingseinhei-
ten zur Verfügung. Kommen Sie vorbei; wir freuen uns auf
Sie.

Aus dem Vereinsgeschehen: Ehrung der Schützen-
Hoheiten am 9. Dezember
Am Samstag, 09.12.2023 wollen wir unsere neuen Schüt-
zen-Hoheiten in feierlichem Rahmen ehren. Wir treffen uns
dazu ab 18.30 Uhr im DJK-Clubhaus „Winzli“ (Neckarstra-
ße). Wir hoffen auf eine rege Teilnahme unserer Mitglieder
und deren Partner und Freunde. Wir werden den Abend mit
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einer Tombola untermahlen. Für Getränke und Speisen ist
gesorgt. Allen Mitgliedern und Freunden der Sportschüt-
zen wünschen wir eine geruhsame Adventszeit.

Familienfeier am 16. Dezember
Traditionell lädt der FC Viktoria am letzten Samstag vor
Heiligabend zur Familienfeier in die Vereinsgaststätte ein.
Die Mitglieder erwartet ein buntes Rahmenprogramm und
die Ehrung verdienter Mitglieder. Anschließend wird es
wieder eine große Tombola geben. Auch der gemütliche
Teil wird nicht zu kurz kommen.
Sammlungen für Tombola
Auch in diesem Jahr werden die fleißigen Helfer der Vikto-
ria bei den Mitgliedern und der Geschäftswelt in und um
Neckarhausen für unsere Tombola sammeln. Bitte halten
Sie im Dezember ihre Gaben und Präsente bereit. 
Termine:
Samstag, 16.12.2023, 19.00 Uhr: Familienfeier | Sonntag,
03.03.2024, 15.00 Uhr: FC Viktoria – SpVgg Ilvesheim II
Viktoria auf Pächtersuche
Aus gesundheitlichen Gründen muss unser Wirt Michael
Kuß leider zum Jahresende aufhören. Der Verein sucht
nun einen Nachfolger, der ab dem 01.01.2024 oder sogar
schon früher die Nachfolge antreten kann. 
Interessierte wenden sich an unseren 1. Vorsitzenden
Tobias Hertel, Telefon: 0163/1764471, E-Mail:  tobiasher-
tel@gmx.de. Vereine und Organisationen, die unser Club-
haus im nächsten Jahr gerne nutzen möchten, können
sich ebenfalls an unseren Vorsitzenden wenden.
Mittagstisch im Klubhaus 
Unser Wirt Michael Kuss bietet auch in der kommenden
Woche seinen beliebten Mittagstisch an. Näheres erfah-
ren Sie auf Facebook und Instagram.
Kontakt:
Tobias Hertel, E-Mail: info@viktoria-neckarhausen.de
Facebook: facebook.com/ViktoriaNeckarhausen
Homepage: www.viktoria-neckarhausen.de

Mit dem Nikolaus auf Reisen: 
Am kommenden Samstag, 09.12.2023, ab 16.00 Uhr, ist
es wieder soweit der Nikolaus kommt zu Besuch zum TVE
in die Jahnhalle. Er nimmt uns mit auf eine turbulente,
bunte Reise durch die ganze Welt. Mit erfahrenen und
neuen Gruppen taucht der Nikolaus in ferne Länder ein bis
hin zu den Sternen in welche er uns genau führen wird, ist
noch ein Geheimnis kommt einfach vorbei und schaut es
euch an. Ein fröhlicher, kurzweiliger Nachmittag mit klei-
nen und großen Künstlerinnen und Künstler ist garantiert!
„Ball des Turnvereins“ am Samstag 13. Januar, ab
19.30 Uhr
Tanzen Sie mit uns bis zum Morgen, in festlicher Atmo-
sphäre und zur abwechslungsreichen Musik einer Live-
Band. Freuen Sie sich außerdem auf verschiedene
Shows. 

Wer sein Tanzwissen wieder etwas auffrischen mag oder
ganz neu mit dem Tanzvergnügen beginnen will – der
schaut einfach mal bei unserer Tanzsport-Abteilung vorbei!
Eintrittskarten gibt es ab sofort im Schreibwarengeschäft
„Ratzefummel“, Hauptstraße 85, in Edingen. 
Sitzung des Gesamtvorstands
Die nächste Sitzung findet am Montag, 11.12.2023, um
20.00 Uhr, im Sitzungszimmer der Jahnturnhalle statt. 
Lastschrifteinzug von Kursgebühren und Mitglieds-
beiträgen
Zum 15.12.2023 werden per SEPA-Lastschrifteinzug die
Kursgebühren der Kurse „Linedance" (03-07/2023), „Pila-
tes" (05-09/2023), „Yoga" (04-07/2023, 05-07/2023, 06-
08/2023) und „MamaFit" (06-08/2023) sowie Mitgliedsbei-
träge neuer Mitglieder eingezogen. Die Gläubiger-
Identifikationsnummer des Turnverein 1890 Edingen e.V.,
Hauptstraße 4, 68535 Edingen-Neckarhausen lautet:
DE20ZZZ00000125903. Als Mandatsreferenz dienen
Kurs-Name und Kurszeitraum bzw. Mitgliedsnummer.
Abteilung Tanzsport: Tanzen Sie gern? Dann sollten
Sie die Tanzabteilung des TVE kennenlernen!
Dazu gibt es in den kommenden Monaten einige tolle
Gelegenheiten. Wir laden ein zum Tanztee am   Sonntag,
07.01.2024, von 16.00 bis 18.00 Uhr. Der Eintritt ist frei. 
Wir stimmen uns auf das Tanzereignis des Jahres den
„Ball des Turnvereins“ ein und wiederholen dabei einige
gängige Tanzschritte. Bitte anmelden unter www.tve-
tanzen.de, damit wir gut planen können. 
Neuer Tanzkurs ab 10. März
Sie möchten tanzen lernen? Wir starten ab dem
10.03.2024 - alle 14 Tage sonntags, von 16.00 bis 17.15
Uhr - mit einem neuen Anfängerkurs unter der Leitung von
Ricardo de Freitas (Tanzlehrer & Professional). Informatio-
nen, Beratung und Anmeldung erfolgt direkt bei Antonio
Trezza, E-Mail: antonio.trezza@gmx.de, Telefon:
0172./6227944. Alle Infos rund ums Tanzen beim TVE 
findet man auf unserer Homepage: www.tve-tanzen.de.
Abteilung Handball: Minispielfest in der Werner-
Herold-Halle

Bild: TVE
Am Wochenende zeigten die Super-Minis und Minis bei
ihren Turnieren in der Werner-Herold-Halle ihren Spaß am
Handball-Sport und auch schon ihr Können. Angefeuert
von zahlreichen Besuchern herrschte jede Menge Trubel
auf den Spielfeldern und in der Bewegungslandschaft
daneben. Zum Abschluss war die Freude bei allen Kindern
groß, als sie ihre Medaille und eine süße Stärkung bekom-
men hatten. Ein herzliches Dankeschön an alle Beteilig-
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ten, die zum Gelingen der beiden Turniere beigetragen
haben!
Ergebnisse vom Wochenende
wJE SG Nußloch vs. SG Ed/Fr/Wie 90:9 / mJA TV Mos-
bach vs. SG Ed/Fr/Seck 30:32 / Damen I TVE vs. TS Mühl-
burg 51:7 / Herren Ib SpVgg Ilvesheim vs. TVE2 30:24 /
Damen Ib SG Schwarzb.2 vs. TVE2 24:22 / wJD SG
Ed/Fr/Wie vs. HC MA Vogelst 21:20.
Vorschau auf das Wochenende
Samstag, 09.12.2023: wJC 14.50 Uhr HSG Diel/Malsch2
vs. SG Ed/Fr/Wie / Damen Ib 16.00 Uhr SV Waldhof MA 2
vs. TVE / mJA 17.30 Uhr SG Ed/Fr/Seck vs. TSV Rot-
Malsch II / Herren I 19.00 Uhr TVE vs. TV Eppelheim II. 
Sonntag, 10.12.2023: wJE 12.00 Uhr SG Ed/Fr/Wie vs.
TSV Rot-Malsch / wJD 13.30 Uhr SG Ed/Fr/Wie vs. TV
Sinsheim / mJB LL 14.30 Uhr SG Ed/Fr/Seck vs. SAG
Ho/StL/Rei / mJB 16.15 Uhr SG Ed/Fr/Seck vs. HSG
Hardtwald/ Damen I 18.00 Uhr TVE vs. TG Pforzheim II.
Kontakt:
TVE-Geschäftsstelle, Hauptstraße 4, Telefon: 06203/
85353, Fax: 06203/81071, E-Mail: info@turnverein-
edingen.de
Homepage: www.turnverein-edingen.de

Kinderweihnachtsmarkt am 10. Dezember
Am Sonntag ist Kinderweihnachtsmarkt. Der Turnverein
Neckarhausen beteiligt sich wieder an dem von KIEN und
der Volkshochschule Edingen-Neckarhausen veranstalte-
ten Weihnachtsmarkt mit einer Waffel-Bäckerei und 
heißem Apfelsaft. In der Orangerie basteln wir mit den 
Kindern kleine Weihnachtsgeschenke. Alle Kinder sind
herzlich eingeladen.
Homepage: www.tv-neckarhausen.de

Volleyballspielgemeinschaft Rhein-Neckar
EFN
Spargel-Liga-Rundenspiel der Mosquitos gegen
Hemsbach
Nach einer Niederlage im letzten Spiel gegen die Flying
Pandas ging es für die Mosquitos zum Auswärtspiel nach
Hemsbach. Gegen den momentanen Tabellenersten der
Liga traten die Mosquitos mit einem minimal besetzten
Kader an. Mit dem Ziel viel Spaß zu haben, startete die
Mannschaft in den ersten Satz des Spiels. Schnell wurde
klar, dass man dem starken Gastgeber nur wenig ent-
gegenzusetzen hatte. Viel Erfahrung, starke Angaben-
und Angriffsserien der Gegner und individuelle Fehler
unserer Mannschaften führten dazu, dass die ersten drei
Sätze deutlich mit 25:15, 25:14 und 25:14 verloren gingen.
Der letzte Satz des Spiels war deutlich ausgeglichener, da
der Gegner mit einer stark veränderten Aufstellung antrat.
Nach einer kurzzeitlichen Führung gelang es den 
Mosquitos jedoch nicht diese bis zum Ende zu behalten.
Die Mosquitos verloren somit auch den letzten Satz des
Spiels mit 25:19. Es spielten: Bigi, Birgit, Fabien, Lennart,
Marcus, Michael Torsten und Wolfgang.
Am 08.12.2023 geht es für die Mosquitos zum nächsten
Auswärtsspiel um 20.00 Uhr zum TSV Handschuhsheim.
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Voll Dankbarkeit für seine Fürsorge und Liebe
nehmen wir Abschied von unserem Vater, Opa und
Schwiegervater

Dieter Schwarz
* 20. Juli 1940      † 01. Dezember 2023

In tiefer Trauer

Simone, Susanne
und alle Angehörigen

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung findet am Mittwoch,
den 13. Dezember 2023 um 14.30 Uhr auf dem Friedhof Edingen statt.
Kondolenzliste liegt auf.
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Man sieht die Sonne langsam untergehen
und erschrickt doch, wenn es plötzlich dunkel ist.

Franz Kafka

In tiefer Trauer müssen wir Abschied nehmen
von meiner lieben Frau und herzensguten
Mutter

Ria Doberas
geb. Kremer

* 28. Dezember 1949      † 27. Oktober 2023

In Liebe und Dankbarkeit
Karl-Heinz Doberas
Stephanie Doberas

Die Trauerfeier mit anschließender Urnenbeisetzung findet
am Freitag, den 15. Dezember 2023 um 14.30 Uhr auf dem
Friedhof Edingen statt. Von Beileidsbekundungen am Grab
bitten wir abzusehen. Kondolenzliste liegt auf.

Es hat uns sehr berührt,
für unsere Mutter und Schwiegermutter

Elisabeth Hertel
† 16. November 2023

so viel Liebe, Freundschaft und Zuwendung zu er-
fahren, die durch einfühlsame Worte und Briefe,
Umarmungen, Blumen, Geldspenden und stille
Begleitung ausgedrückt wurden.

Das ist sehr tröstend und dafür danken wir allen.

Besonderen Dank, Herrn Wilfried Trinkaus, den 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern des Edi-Wohn-
parks und dem Bestattungsinstitut Stock.

Christiane und Bernhard Schell

Dossenheim, im Dezember 2023

Menschenleben sind wie Blätter, die lautlos fallen.
Man kann sie nicht aufhalten auf ihrem Weg.

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied von

Carmen Bauer
geb. Betzwieser

* 23. April 1933      † 01. Dezember 2023

In Liebe und Dankbarkeit
Dagobert und Detlef mit Familien

Die Beerdigung findet am Freitag, den 08. Dezember 2023
um 14.30 Uhr auf dem Friedhof Neckarhausen statt.
Kondolenzliste liegt auf.

In tiefer Trauer nehmen wir Abschied von

Bruno Lehr
* 21. Juni 1930     † 28. November 2023

In Liebe und Dankbarkeit

Lore Lehr, geb. Siebig
und alle Angehörigen

Auf Wunsch des Verstorbenen findet die Beisetzung
im Familienkreis statt.

Haupthaus, MA-Hauptfriedhof, Am Friedhof 33
Feudenheim, Talstraße 49

www.bestattungshaus-karcher.de

Ich bin das Licht der Welt.
Wer mir nachfolgt, der wird

nicht wandeln in der Finsternis,
sondern wird das Licht

des Lebens haben.

Johannes 8, 12
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Übergabe des Drucks und des Vertriebs des Amtsblattes 
der Gemeinde Edingen-Neckarhausen

Liebe Abonnentinnen und Abonnenten,

als Bezieher und Bezieherinnen des Amtsblattes der Gemeinde Edingen-Neckarhausen
möchten wir Sie über eine anstehende Änderung informieren. 
Ab dem 01.01.2024 ist die Firma Weik Druck & Design GmbH, Wallstadter Straße 17 in
68526 Ladenburg, neue Druckerin und Vertreiberin des Amtsblattes der Gemeinde 
Edingen-Neckarhausen. Sie finden ab dem 01.01.2024 die neuen Impressumsangaben
unter www.weikmedien.de 

Die wichtige Botschaft an Sie: Die Firma Weik Druck & Design GmbH wird den laufen-
den Vertrag mit Ihnen übernehmen, sodass Sie das Amtsblatt unverändert weiter bezie-
hen können. Zum Zwecke der Fortführung Ihres Vertrags werden wir, die uns vorliegen-
den, personenbezogenen Daten (ausschließlich Ihr Name und Ihre Bezugsadresse) an
die Firma Weik Druck und Design GmbH übertragen. 

Eine Übermittlung und Weitergabe Ihrer Bank- und Kontodaten zur Einzugsermächti-
gung an die Firma Weik Druck & Design GmbH ist ausgeschlossen. Die Firma Knopf
GmbH hat alle vorliegenden Mandate der bestehenden Einzugsermächtigungen
gelöscht.

Bitte kontaktieren Sie für eine neue Mandatserteilung zur Einzugsermächtigung Ihres
Abonnements direkt die Firma Weik Druck und Design GmbH.

In datenschutzrechtlicher Hinsicht können Sie, der Übertragung Ihrer Daten, an die 
Firma Weik Druck & Design GmbH innerhalb von 30 Tagen nach Zugang dieses 
Schreibens, widersprechen. Bitte richten Sie diesen Widerspruch schriftlich an 
Firma Knopf GmbH, Flößerstraße 6, 68535 Edingen-Neckarhausen

Mit Eingang Ihres Widerspruchs wird der Vertrag automatisch zum 31.12.2023 beendet.
Sie finden dazu nachstehend entsprechende Datenschutzhinweise.

Sollten Sie Rückfragen zu diesem Schreiben haben, können Sie uns gerne unter 06203–
9583444 oder per mail post@knopf-druck.de zu den gewohnten Geschäftszeiten 
kontaktieren.

Mit freundlichen Grüßen
Jürgen H. Knopf
Geschäftsführer 
Knopf GmbH i.L.

Knopf GmbH i.L.
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Datenschutzhinweise Kundenmigration

1. Datenschutzrechtliche Verantwortlichkeit
a) Verantwortliche für die Datenübermittlung
Knopf GmbH i.L.
Flößerstraße 6
D-68535 Edingen-Neckarhausen
Tel.: +49 6203 95 83 444

2. Personenbezogene Daten
a) Name
b) Postadresse (falls vorhanden)
c) Telefonnummer und E-Mail-Adresse (falls vorhanden)

3. Zweck der Datenverarbeitung, Empfänger Ihrer personenbezogenen Daten und Rechts-
grundlage
Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten, um sie an die Firma Weik Druck & Design
GmbH, Wallstadter Straße 17 in 68526 Ladenburg zu übermitteln. Ihre personenbezogenen
Daten werden von uns an die Firma Weik migriert. Diese Datenübermittlung erfolgt aufgrund
unseres überwiegenden berechtigten Interesses. Die Weik Druck & Design GmbH übernimmt
den Druck und Vertrieb des Amtsblattes der Gemeinde Edingen-Neckarhausen. Wir führen den
Druck und Vertrieb des Amtsblattes der Gemeinde Edingen-Neckarhausen ab dem 31.12.2023
nicht mehr fort. Im Rahmen der erforderlichen Interessenabwägungen haben wir Ihr Vertraulich-
keitsinteresse und unsere Interessen an der Datenübermittlung jeweils miteinander abgewogen.
Ihr Vertraulichkeitsinteresse tritt dabei zurück. Wir könnten andernfalls nicht sicherstellen, dass
sie weiterhin das Amtsblattes der Gemeinde Edingen-Neckarhausen beziehen können.

4. Speicherdauer
Wir löschen Ihre personenbezogenen Daten, wenn der jeweilige Zweck der Speicherung entfällt
und keine gesetzliche Vorschrift eine Aufbewahrung erfordert.

5. Ihre Betroffenenrechte
Bitten wenden Sie sich für die Wahrnehmung Ihrer Rechte an unsere o. g. Kontaktdaten.
a) Sie haben das Recht, jederzeit Auskunft über alle personenbezogenen Daten zu verlangen,
die wir von Ihnen verarbeiten.
b) Sollten Ihre personenbezogenen Daten unrichtig oder unvollständig sein, haben Sie ein Recht
auf Berichtigung und Ergänzung. Sie können jederzeit die Löschung Ihrer personenbezogenen
Daten verlangen, sofern wir nicht rechtlich zur weiteren Verarbeitung Ihrer Daten verpflichtet
oder berechtigt sind.
c) Bei Vorliegen der gesetzlichen Voraussetzungen können Sie eine Einschränkung der Verar-
beitung Ihrer personenbezogenen Daten verlangen.
d) Sie haben das Recht gegen die Verarbeitung Widerspruch zu erheben, soweit die Datenver-
arbeitung zum Zwecke der Direktwerbung oder des Profilings erfolgt. Erfolgt die Verarbeitung auf
Grund einer Interessenabwägung, so können Sie der Verarbeitung unter Angabe von Gründen,
die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, widersprechen.
e) Erfolgt die Datenverarbeitung auf Grundlage Ihrer Einwilligung oder im Rahmen eines Vertra-
ges, so haben Sie ein Recht auf Übertragung der von Ihnen bereitgestellten Daten, sofern
dadurch nicht die Rechte und Freiheiten anderer Personen beeinträchtigt werden.
f) Sofern wir Ihre Daten auf Grundlage einer Einwilligungserklärung verarbeiten, haben Sie
jederzeit das Recht, diese Einwilligung mit Wirkung für die Zukunft zu widerrufen. Die vor einem
Widerruf durchgeführte Verarbeitung bleibt von dem Widerruf unberührt.
g) Sie haben außerdem jederzeit das Recht, bei einer Aufsichtsbehörde für den Datenschutz
Beschwerde einzulegen, wenn Sie der Auffassung sind, dass eine Datenverarbeitung unter 
Verstoß gegen geltendes Recht erfolgt ist.
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FiatService
Spezialwerkstatt Alfa Romeo und Lancia

Rechtsanwälte 
Schwörer & Sieber-Sanne

Vogesenstr. 59 · 68229 Mannheim · Tel.: 0621/484870 · Fax 0621/4848720 · E-Mail: info@ra-schwoerer.de

Wir beraten und vertreten Sie kompetent in allen Rechtsgebieten
Joachim B. Schwörer,
Rechtsanwalt/Bankkaufmann
Lehrbeauftragter der Dualen Hochschule Baden-Württemberg

Annette Sieber-Sanne,
Rechtsanwältin

Seit über30 Jahren

• Kundendienst • Netzwerktechnik
• Sprechanlagen • Elektroinstallationen
• Sat/-Antennenanlagen  • Beratung und Planung

• Meisterbetrieb •
Bismarckstraße 3 

68535 Edingen-Neckarhausen
Telefon 06203 / 9582729 

Lyris-Elektrotechnik@t-online.de
www.lyris-elektrotechnik.de

Koslik Hans – Fenster
• Rollladen, Rollladenreparaturen
• Renovierungen, Malerarbeiten, 
• Fliesen, Laminat

Neckarhauser Str. 72a · 68535 Edingen-Neckarhausen
E-Mail: koslik-hk@web.de

Tel.: 0621-4844536 · Mobil: 0172-6311867

Brandschutz-Technik-Wolf
Ihr zertifizierter Brandschutzbetrieb

• Feuerlöscherkundendienst alle Marken
• Löschwassertechnik • Brandschutztore • RWA

Sommerangebot: Überprüfung ihrer Feuerlöscher kostenlos, excl. Material

Am Neckardamm 2 · 68535 Edingen-Neckarhausen
Tel.: 06203-13352 · Mobil: 0172-6645482 

E-Mail: wolfnhsn@aol.com

Stahlbau – Schlosserei – Öltankservice

SCHUHMACHER  Behälterbau  GmbH

69214 Eppelheim · Handelsstr. 11 · Telefon 06221 - 765260
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Kosmetikstudio Nails and More
Gesichtbehandlungen Microneedling / BB Glow
Maniku¨re / Pediku¨re Brow Lamination
CND Shellac Eyelash Lifting
Aquapure Aquabrasion Nadelepilation

Terminvereinbarung unter Telefon: 0179/6464165
Ich freue mich auf Ihren Anruf!

Gerhart-Hauptmann-Straße 2 · 68535 Edingen-Neckarhausen

Mehr Info unter: www.karina-nagelstudio.jimdofree.com
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• Altbausanierung
• Abbrucharbeiten
• Außenanlagen
• Betonarbeiten
• Kanalbau
• Maurerarbeiten
• Pflasterbau
• Trockenlegung

www.roland-schneider-bau.de · info@roland-schneider-bau.de

Roland Schneider
Bau - GmbH

68535 Edingen-Neckarhausen  
Flößerstraße 8
Telefon 0 62 03 / 8 59 22
Fax 0 62 03 / 8 13 56

Ihr Partner

am Bau

seit 40 Jahren

www.kg-muecke.de
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